
 

  

  
  
  
  

  دقيقه 120آزمون:  گويي به مدت پاسخ
   سؤال 90: گويي ي قابل پاسخها تعداد كل سؤال

  
  

  گويي زمان پاسخ  ها شمارة سؤال   تعداد سؤال  نام درس  گويي نوع پاسخ

  اجباري

  1زيست 
  طراحي

  دقيقه 30  1- 30  30
 آشنا

  1فيزيك 
  طراحي

  دقيقه 30  31- 50  20
 آشنا

  1شيمي 
  يطراح

  دقيقه 20  51- 70  20
  آشنا

  1 رياضي
  طراحي

  دقيقه 40  71- 90  20
  آشنا

  دقيقه 120  ---  90 مجموع
  
  
  

  

  

  
  
  

  گروه مستندسازي  گروه ويراستاري  مسئول درس  گزينشگر  نام درس

  سادات هاشمي مهسا   حميد راهواره  فرد ن بهروزيياميرحس  ادات رفيعي سكيارش   زيست

  حسام نادري  رضا محبي غلام , بابك اسلامي  مهدي شريفي  ريفيمهدي ش  فيزيك

  اميرحسين مرتضوي  مينا نظري  ,پور هدي بهاري  پوريا رستگاري  پوريا رستگاري  شيمي

  سميه اسكندري  سجاد محمدنژاد  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
  
  

  
  اميررضا پاشاپوريگانه    مدير گروه

  نيا    اميررضا حكمت  مسئول دفترچه

 مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  مدير گروه: محيا اصغري

 مسئول دفترچه: سميه اسكندري  

 زليخا آزمند   حروف نگاري و صفحه آرايي

 حميد محمدي ناظر چاپ
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  3: ةصفح      تجربي یازدهماختصاصي  0413 تیر 32آزمون  -پروژة تابستان 

 

 طراحي - (1) شناسي زیست     
 

 

 
 

 ؟نیستبا توجه به شکل زیر، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب  -1

 « تواند ............... ش انسان که ...............، میبخشی از لولة گوار»

 

 

 

 

 های گوارش دهندة غذا ترشح کند. ، آنزیم2و  4ای ه همانند بخش –ها است  هیدرات ( محل آغاز گوارش کربو1

 داشته باشد. 7نقشی مشابه بخش  –ای صاف و مخطط است  ( دارای دو نوع بندارة مجاور از جنس بافت ماهیچه2

 حرکات گوارشی داشته باشد. 3و  1های   همانند بخش –( ابتدای آن برخلاف انتهای آن دارای ماهیچة مخطط است 3

 به تسهیل جذب محتویات گوارشی درون لوله کمک کند. 6و  5های  همانند بخش –کنندة سکرتین دارد  ترشح های ( یاخته4

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -2

 ...............« ندارداست، امکان  وگرام که به صورت ...............از نمودار اسپیر زمان ثبت بخشیدر »

 لین هوای خروجی از دستگاه تنفس از نظر میزان اکسیژن، مشابه خون موجود در سیاهرگ ششی باشد.او –رو  ( پایین1

 النخاع تأثیر بگذارد. در بصل آغازکنندة تنفس تنظیم تنفس در پل مغزی، بر مرکز مرکز –رو  ( پایین2

 زایش یابد.ها اف های شش ، حجم حبابکای ای چند هسته های ماهیچه با دخالت یاخته –( بالارو 3

 دهد. شی از هوای ذخیرة دمی را تشکیل هوای مرده بخ –( بالارو 4

 کند؟ ارت زیر را به طور صحیح تکمیل میکدام گزینه، عب -3

 .............«توان گفت  دربارة بخشی از لولة گوارش انسان سالم که چین خوردگی دیوارة آن با ورود تودة غذا از بین .............، می»

 سازند.  معده را می گوارشی تولیداتشی مخاط در بافت پیوندی سست، های حاصل از فرورفتگی بافت پوش هر یک از یاخته –رود  ( می1

 باشد که در گوارش مکانیکی تودة غذایی نقشی ندارند.  نوع حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده می دارای دو –رود  ( نمی2

 کنندة مختلفی را دارند.  های تجزیه های غشایی است که توانایی تولید آنزیم وردگیخ هایی با چین دارای یاخته –رود  ( می3

 باشد که در ساختار هر پرز آن، تنها یک مویرگ وجود دارد.  ترین بخش لولة گوارش می طویل –رود  ( نمی4

 شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاری قبل از  هدف

خود را بنویسید: 01گذاری چند از  هدف، (1) زیست های درس گویی به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ  

 توانید پاسخ صحیح بدهید؟ سؤال به چند سؤال می 01از هر 

 بوده است؟ 01عملکرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاری شما برای آزمون امروز چیست؟ هدف

 برای آزمون امروز 01گذاری چند از  هدف آزمون قبل 01ز چند ا

  

 
 

 دقيقه 03

 ( 1) شناسي زیست

 کتابکل 
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 4: ةصفح    تجربي یازدهماختصاصي  0413تیر  32آزمون  -پروژة تابستان 

 ............... انتظار است. ،تنفس انسانای دستگاه  دیوارة قسمت فاقد مژک در بخش مبادله نوع دومهای  در صورت کاهش فعالیت یاخته -4

 از های حبابکی، دور پذیری کیسه ها برخلاف کاهش حجم انیدراز در نفرون فعالیت کربنیک ( افزایش ترشح یون مثبت حاصل از1

 ها، قابل کها همانند افزایش میزان نیروی کشش سطحی مادة مخاطی موجود در حباب مانده درون شش ( کاهش مقدار حجم هوای باقی2

 از ، دورای انجام دهندة بسیاری از فرایندهای یاختههای زیستی  مولکولبرخی از  قرمز استخوان همانند کاهش عملکردهای مغز  اسید توسط یاخته ( افزایش مصرف فولیک3

 از ، دوری و هوای دمی نسبت به حالت طبیعیی ششها برخلاف افزایش اختلاف غلظت اکسیژن بین مویرگ مرکز آغازکنندة دمهای تولیدشده توسط  ( کاهش پیام4

 کند؟ ها تکمیل می متفاوت از سایر گزینه نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا  -5

 

 

 « ...............نقطة  ...............دهد. براساس شکل بالا در نقطة  شکل بالا نوار قلب یک فرد بالغ و  سالم را نشان می»

1) D  برخلاف– B شوند. ها می کاهش طول خود، سبب ورود خون به بطنبا دیوارة دهلیزها  ای ماهیچههای  یاخته 

2 )C  همانند– A ،باشند. طناب نگهدارندة دریچه است، در حال استراحت می ترین شای که دارای بی ایِ حفره های ماهیچه یاخته 

3) A  همانند– Dکنندة خون به شش چپ قرار دارد، قابل رویت است. سرخرگ ششی واردانشعابی از ای که در نزدیکی  ، ورود خون به حفره 

4) B  برخلاف– Aباشد.  شوند، رو به کاهش می جود در دستگاه گوارش، متحمل می اندام مو ترین طولانیهای قلبی به  ترین حفره ، فشاری که نزدیک 

 های سازندة قلب انسان وجود دارد؟  امکان مشاهدة چه تعداد از موارد زیر در لایه -6

 تة مجاور غشاهایی با هس الف( یاخته

 ای و واقع بر روی غشای پایه هایی استوانه ب( یاخته

 ت جریان الکتریکی هایی با توانایی انقباض و هدای ج( یاخته

 ای هسته شکل و تک های دوکی د( یاخته

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2 ( یک1

 است؟ نادرسترو، کدام گزینه  گذاری شده در شکل روبه  های نام در ارتباط با بخش -7

1 )Aخورده است. ها در سمت فضای روده چین هایی دارد که غشای آن : در رودة باریک یاخته 

2) Bهایی با زوائد سیتوپلاسمی منشعب در اطراف خود می باشد. فاقد یاخته های موجود در آن، بافت : در ساختار 

3 )Cاند. ان یافتههای طولی و حلقوی، به شکل مورب نیز سازم : در دیوارة معده، علاوه بر جهت 

4 )Dکند. هم وصل می های درون شکم را به : بخشی از پردة حاوی بافت پیوندی سست است که اندام 
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 5: ةصفح    تجربي یازدهماختصاصي  0413تیر  32آزمون  -پروژة تابستان 

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -8

x)در رابطة  xواسطة ترشح نوعی پیک شیمیایی، مقدار  تواند به  هایی که می همة اندام»


·¼i ´\e

به یکدیگر  ...............کنند، از نظر را تنظیم  (کریت تو هما

 «اند. با یکدیگر متفاوت ...............اهت و از نظر شب

 دریافت خون از آئورت –ها  وسیلة دنده ( حفاظت به1

 توانایی کاستن از سمیت آمونیاک –( توانایی دفع یون بیکربنات 2

 احاطه شدن توسط صفاق –م با غشای پایة ضخی یهای ( داشتن مویرگ3

 توانایی تولید پروتئین – های ارادی و غیرارادی ارسال پیام به مرکز کنترل فعالیت( 4

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -9

 «زنده و علفی که .............. دانة  نهانجود در پیکر نوعی گیاه  های مو طور معمول، .............. یاخته به»

 کنند. در سامانه بافت آوندی هستند، در استحکام پیکر گیاه نقش مهمی را ایفا میهیچ یک از اجزای پروتوپلاست و فاقد دارای ظاهری دراز  –( تمامی الف

 د.باشن میاطلاعات وراثتی  کنندة ذخیره یها مولکولشوند، فاقد  های سامانه بافت آوندی محسوب می ترین یاخته اصلی –( فقط بعضی از ب

 اند. اند، در کنار هم لوله پیوسته ایجاد کرده در سامانه بافتی با وظیفه ترابری مواد حضور داشته و چوبی شده –( تمامی ج

 کنند. پلاسم منتقل می کنند، مواد مغذی و ترکیبات دیگر را از راه سیتو در ساختار پیراپوست شرکت می –( فقط بعضی از د

 مورد 4( 4 دمور 3( 3 مورد 2( 2 مورد 1( 1

 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه جملة زیر را به  -11

 « ............... های بدن انسان، هر بافت با بافت در ارتباط»

 های معدنی با محیط اطراف خود را دارند.  های زندة آن قدرت تبادل یون ( اصلی بدن که در تماس با غشای پایه قرار دارند، قطعاً یاخته1

 شود. دیده می ها موجود در کلیههای  بی دارند، قطعاً در گردیزههای متصل به غشای پایه شکل مکع ی که یاختها ( پوششی2

 تری دارد. های متنوع ای شفاف و چسبنده دارد، قطعاً نسبت به بافت پیوندی متراکم یاخته ای که مادة زمینه ( پیوندی3

 های بافت چربی در وسط یاخته قرار دارد. برخلاف یاخته ها هستة آنهایی است که  واجد یاختهطور حتم  پی و رباط وجود دارد، به ای که در زرد  ( پیوندی4
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 با توجه به شکل مقابل کدام عبارت درست است؟ -11

 شود. جب افزایش سرعت برگشت مواد به خون می همانند مصرف زیاد نمک مو 1( افزایش بخش 1

جوب ایجواد خیوز و کواهش خوون بهور        ین نقش دارد، موو سیل تئینی که در انتقال پنی ( کاهش پرو2

 شود. کریت( می تو )هما

بوافتی نشوت کورده اسوت را بوه       تواند همة موادی را که به فضای میان  نمی 2قطعاً افزایش بخش ( 3

 گرداند. های خونی بدن باز ترین رگ چک کو

 پذیر است. ها امکان های پوششی مویرگ  خروج مواد فقط از فاصلة بین یاختهها به اکسیژن و مواد مغذی،  ( در جریان ورزش و برای رفع نیاز بافت4

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -12

 ...................«جود در بخش مقعر کلیة انسان، ................... ساختار،  در ارتباط با ساختارهای مو»

 شود. های کمتری محافظت می گیرد، توسط دنده تر قرار می یینای که مقداری پا در کلیه –ترین  ( بالایی1

 گیرد، در مقایسه با کلیة دیگر طول بیشتری دارد.  ای که در سمت طحال قرار می در کلیه –ترین  ( جلویی2

 شود. طور حتم دچار تاخوردگی می در اثر برنامة کاهش وزن سریع و شدید، به –ترین  ( پایینی3

 شود تا کلیه را ترک کند. درار تولید شده در آن به میزنای هدایت میا –ترین  ( مرکزی4

 یابی حیات ..................... و در سطح ..................... از این سطح .....................  مطابق با متن کتاب درسی در ..................... سطح سازمان -13

 هایی فاقد توانایی حفظ هم ایستایی وجود دارد. بخش –بالاتر  –شود  میچندین گونة مختلف مشاهده  –( هشتمین 1

 شود. های حیات مشاهده نمی جاندارانی فاقد یکی از ویژگی –تر  پایین –ها وجود دارد  برای اولین بار تعامل بین جمعیت –( هفتمین 2

 شود. جاندارانی با عدم توانایی پاسخ به محیط یافت می –تر  پایین –هایی بدون توانایی سازش با محیط وجود دارد  بخش –( دهمین 3

 عوامل غیرزندة محیط بر روی عوامل زنده تأثیرگذار است. –بالاتر  –شود  ارتباط بین افراد مختلف یک گونه مشاهده می –( ششمین 4

با به دام انداختن رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبی در اطراف  هایی در سامانه بافت پوششی که در نوعی گیاه خودرو دولپه )اشاره شده در کتاب درسی(، یاخته -14

 های .............. های .............. و برخلاف یاخته کنند همانند یاخته ها ایجاد می روزنه

 کند. پلاست زنده یاخته را احاطه می تو های سلولزی پرو فیبر، دیوارة حاوی مولکول –( پارانشیمی 1

 کند. ها نقش ایفا می های گیاهی مورد نیاز اندام یاختة همراه، در انتقال و عبور شیره –بالغ  اسکلرئید( 2

 دهد. های مربوط به تنظیم رشد و نمو را در ساختاری دوغشایی انجام می عناصر آوندی بالغ، فعالیت –( آوند آبکشی 3

 ه بر ایجاد استحکام، در انعطاف اندام گیاهی مؤثر است.ای زیاد علاو یاخته پارانشیمی، به دلیل داشتن فضای میان  –( کلانشیمی 4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 7: ةصفح    تجربي یازدهماختصاصي  0413تیر  32آزمون  -پروژة تابستان 

 چند مورد دربارة نوعی اسفنج صحیح است؟ -15

 ای اندکی دارند.  سنگفرشی داشته و فاصلة بین یاختههای پوشانندة سطح خارجی بدن، ظاهری  ( یاختهالف

 خته ایجاد شده است.( آب از طریق منافذی به حفرة میانی وارد می شود که هر منفذ تنها توسط یک یاب

  .پوشانندة سطح داخلی بدن، یک تاژک دارند دار  یقههای  ج( یاخته

 هایی در اطراف خود، در حرکت آب در حفرة میانی پیکر جانور نقش مهمی دارد.  ( هر یاختة دارای زائدهد

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2 ( یک1

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -16

 «رو، به طور حتم ..........  یافته در شکل روبه ان گفت)در( .......... گیاهان حضورتو می»

 کند. های چوبی گیاه دیگر همة آب و مواد غذایی خود را دریافت می با نفوذ به آوند –( بعضی از 1

 جود در جو زمین را بر روی خاک دارند. ترین گاز مو توانایی تثبیت بیش –( همه 2

 گیرد. یافته روپوست هوایی به فراوانی انجام می های تمایز سنتز در بعضی یاخته فتو –( بعضی از 3

 های مؤثر در افزایش سرعت جریان آب در عرض ریشه فعالیت دارند. پروتئین –( همه 4

 شود؟ وارد میپوششی و فعال انسان  ةدرون یک یاخت چند مورد مشخصة روشی است که طی آن یک ذرة درشت به -17

 شود.  ای انجام می های یاخته ر پی فعالیت برخی پروتئیند )الف

 برای انجام شدن نیازمند صرف شکل رایج انرژی در یاخته است.  )ب

 شود. یابی حیات، انجام می ترین سطح سازمان توسط همة اعضای پایین )ج

 جایی مواد نقش دارند.بادر جها  ریزکیسهرانی،  همانند برون )د

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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های وراثتی شرکت  ها و مولکول تواند ترکیبات دو عنصر مهمی که در ساختار پروتئین دانة علفی دولپه که می ای در نهان کدام گزینه در ارتباط با اندام ویژه -18

 باشد؟ کنند را جذب کند، صحیح می می

 باشد. بخش متمایز در برش عرضی )یا طولی( خود میناپذیر نسبت به آب در سطح سامانه پوششی آن، دارای سه   ای نفوذ ( ضمن وجود ماده1

 کند. شود، ترکیب لیپیدی لزج ترشح شده در سطح آن نفوذ آن را تسهیل می طور عمده از بقایای جانداران ایجاد می ( علاوه بر بخشی از خاک که به2

NO( ضمن داشتن توانایی تبدیل 3
NHبه  3

 تری را ایجاد کند. تواند در بیشتر گیاهان برای جبران جذب دو عنصر ذکر شده شبکه گسترده می 4

 کند. زمین رشد می جاذبةباشد و اغلب اوقات در جهت  های ریزوبیوم را داشته  گیری باکتری محل اصلی قرار ،تواند در سطح خود می( 4

 گردند به درستی بیان شده است؟ هادی که از گرة سینوسی دهلیزی خارج می های شبکة چند مورد، در ارتباط با همة رشته -19

 تری هستند، نقش دارند. الف( در انقباض حفراتی از قلب که دارای دیوارة ضخیم

 شود. ها ثبت می گرام، عبور جریان الکتریکی در آن کاردیو الکترو Pب( پیش از اتمام موج 

 باشند.  های ماهیچة قلبی می باشند و از جنس یاخته میج( دارای ضخامت یکسان و طول یکسانی 

 رسانند. لختی قرار دارد، می های الکتریکی را به گرهی که در دیوارة پشتی دهلیز راست و در عقب دریچة سه د( پیام

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2 ( یک1

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به شکل مناسب تکمیل می -21

 «...............شود تا خون رانده شده از بطن را در خود جای دهد؛ این رگ  شود، گشاد می دارد که وقتی بطن منقبض می نوعی رگ در انسان وجود»

 شود. هایش، در برش طولی به شکل گرد دیده می ( به دلیل ضخامت زیاد لایه1

 های کشسان در لایة میانی دیوارة خود دارد. ( برخلاف سیاهرگ، مقدار زیادی رشته2

 کننده خون در ساختار خود می باشد.  طرفه های یک ( در برخی نقاط، دارای دریچه3

 یابد.  های الاستیک در آن افزایش می ( برای رسیدن به مویرگ، نسبت ماهیچه صاف به رشته4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 9: ةصفح    تجربي یازدهماختصاصي  0413تیر  32آزمون  -پروژة تابستان 

 آشنا -( 1) شناسي زیست       
 

 

 

 ............... قطعاً ...........که  ...............آنزیم گوارشی موثر بر تجزیة در یک انسان سالم، هر نوع  -21

 است. آنزیم ترشحی از غدد دستگاه گوارشنوعی  -کند  در محل نهایی گوارش کیموس فعالیت می -ها پروتئین( 1

 کند.  قابل جذب تولید می  مولکول -های روده باریک است مربوط به یاخته -ها ( کربوهیدرات2

 ها نقش دارد. تنهایی در گوارش چربی به -شود ابتدای روده باریک میاز طریق مجرایی وارد  -( لیپیدها3

 شود. گوارش ترشح می از غدد مرتبط با لولة -کند  ت میهای مختلف گوارشی فعالی در محل اختلاط شیره -ها ( پروتئین4

 کند؟  یل میتکم نادرستیبه  زیرموجود در شکل کدام گزینه عبارت زیر را در رابطه با دستگاه گوارش جانور  -22

 «است. ...........است که محل  ...........معادل بخشی از دستگاه گوارش  ...........بخش ، زیردر شکل »

 به محیط داخلی بدن ها آب و یون ورودانسان و  -4 (1

 گوارشی و جذب مواد غذایی  های ملخ و ترشح آنزیم -2 (2

  شدن غذا  و نرم ه و ذخیر ها کربوهیدراتگوارش  ة ملخ و ادام -1 (3

 ها اغلب ویتامین ةانسان و ساخت گلیکوژن و پروتئین و ذخیر -3 (4

 شود. می........... سبب ........... شود، با اثر بر  تولید می...........  در یک انسان سالم، هورمونی که توسط -23

 های بافت پوششی زان ترشحات یاختهافزایش می -پانکراس -( دوازدهه1

 ها  آنآنزیمی افزایش ترشحات  -های غدد معده بزرگترین یاخته -( معده2

 شدن دوازدهه  قلیایی -ترشحات غیرآنزیمی پانکراس -( بخش انتهایی روده باریک3

 ها از آن افزایش ترشح کلریدریک اسید -های اصلی غدد معده یاخته -( معده 4

 ..........اول یاختة نوع  ..........یاختة نوع دوم  های انسان، در حبابک -24

 ( همانند و با لایة غضروفی در تماس است. 1

 شود.  ( برخلاف و سبب کاهش نیروی کشش سطحی لایه نازک آب می2

 هاست.  های بافت پوششی دیوارة مویرگ ( همانند و از نظر ظاهری شبیه یاخته3

 کند. نابود می اند، دار گریخته ها و ذرات گردوغبار را که از مخاط مژک ( برخلاف و باکتری4

 ..........توان با قاطعیت گفت  ، می..........های  دریچه.......... در شکل مقابل، به دلیل  -25

 یک از حفرات قلبی در حالت استراحت نیستند.  و هیچ 2و  1بسته بودن و  (1

 یک از حفرات قلبی در حالت انقباض نیستند.  و هیچ 4و  3( بسته بودن و2

 اند.  و همة حفرات قلبی در حال استراحت 4 و3( باز بودن و 3

 تر از آئورت است.  و فشار خون همة حفرات قلبی کم 2و 1( باز بودن و 4

 ( 1) شناسي زیست

 کتابکل 
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 ............... تواند ینم ...............، سالم و بالغ در بدن انسانطور معمول  به -26

 ند.تر از فشار اسمزی تراوشی باش بیش –فشار اسمزی در بخش سیاهرگی مویرگ  (1

 منجر به بروز ادم شود. -ها همانند کاهش آلبومین خون ( تنگی سیاهرگ2

 سبب ابتلا به خیز شود. -( مصرف غذاهای شور برخلاف افزایش مصرف مایعات 3

 ها باشد. های اسکلتی مجاور آن فقط وابسته به انقباض ماهیچه - کبوتری های لانه ( باز و بسته شدن دریچه4

 ...........تواند  در ادرار، می ...........ین مادة تر در انسان، فراوان -27

 های تراوشی گردیزه عبور نماید.  ( آلی و بدون صرف انرژی از شکاف1

 ها بازجذب شود.  ( معدنی و با صرف انرژی زیستی از گردیزه2

 شود.  دفعتر  ( موجود و تحت تاثیر هورمون ضد ادراری، بیش3

 ای بدن تولید شود. های ماهیچه در یاخته رف آمونیاک( آلی و در نتیجة مص4

 های فیبر گیاه چوبی .......... ساقة گیاه علفی .......... یاختههای استحکامی و زندة  یاخته -28

 در دیوارة خود لان دارند. -( برخلاف 2 دار هستند. کوتاه و انشعاب -( همانند 1

 فاقد لیگنین در دیوارة ضخیم خود هستند.  -( برخلاف 4 اند. قابلیت رشد خود را حفظ کرده -د ( همانن3

 ..........د، قطعاً ننک زندگی می  ..........گیاهانی که در همة  -29

 های خود پارانشیم هوادار، دارند.  ( تمام طول حیات خود در آب و در گروهی از اندام1

 ساکاریدی دارند.  های خود ترکیبات پلی آب و در واکوئول ( مناطق خشک و کم2

 شوند.  هستند که مانع خروج بیش از حد آب از برگ می هایی کرکمناطق خشک و دارای  (3

 اند. هایی دارند که از سطح آب بیرون آمده ( آب و ریشه4

 های زیر در ارتباط با هر محل تعرق در گیاهان صحیح است؟  چند مورد از عبارت -31

  شود. های روپوستی ایجاد می الف( تنها توسط نوعی از یاخته

 شود.  های هوایی ایجاد می ب( فقط در بخشی از روپوست اندام

 شود.  های تشکیل دهندة سامانة پوششی گیاه ایجاد می ج( به کمک یاخته

 د( با تغییر در میزان مواد حل شده در یاخته، در تنظیم تعرق نقش دارد. 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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15cm
ريالوغن

آب

  طراحي - )1( فيزيك       
  

  

  
 

 هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از گزاره -31

  هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر هستند. ها و نظريه الف) مدل

  هاي فيزيكي، نقطة قوت دانش فيزيك است. پذيري و اصلاح نظريه ب) ويژگي آزمون

  پديده فيزيكي بايد اثرهاي كلي را ناديده بگيريم تا مسئله ساده و آرماني گردد. سازي يك ) در هنگام مدلج

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

 چقدر است؟ SIهاي روي شكل، چگالي جسم در  كنيم. با توجه به داده در يك آزمايش، جرم و حجم يك جسم جامد را مطابق شكل زير، پيدا مي -32

1 (2500   

2( 2050   

3 (/2 5   

4 (/2 05   

 ؟ گر كشش سطحي آب است هاي زير بيان چه تعداد از پديده -33

  تشكيل حباب آب و صابونالف) 

  تشكيل قطرات كروي آب در حال سقوط آزادب) 

  تر شسته شدن ظروف چرب با آب گرم راحتپ) 

  شستن حشرات روي سطح آبنت) 

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4 

به حال تعادل قرار دارند. در شاخة سـمت راسـت، چنـد گـرم از مـايع سـوم بـه         cm22شكلي به سطح مقطع Uدر شكل مقابل، آب و روغن در لولة -34

g؟ طح آب در دو طرف لوله يكسان شودبريزيم تا س چگالي
( )

cm
    31ÍÄI¶ JA 

1( 15 

2( 30  

3( 45  

)بايد چگالي مايع ريخته شده ) 4 ) .مشخص باشد 

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف، )1( فيزيكهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ  
  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 
 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 
   

دقيقه 30

  ) 1( فيزيك
  كل كتاب

جسم 18/5mL

23/1 mL

+

11/5 g
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 2و  1ح مقطع لوله در بخش شود. شعاع سط خارج مي 2و از بخش شده لوله وارد  1صورت پايا از بخش  اي آب به مطابق شكل زير، جريان يكنواخت و لايه -35

cm، 2و  1هاي  باشد. اگر اختلاف تندي شاره در بخش متر مي سانتي 2و  4ترتيب  به

s
 ؟شـود  باشد، در هر ساعت چند ليتر آب از لوله باريك خارج مـي  15

( )  3 

1( 240  2( 240000  

3( 864  4 (864000 

m اين جسم تندياگر در حال حركت است.  v1با سرعت ثابتي به بزرگي  kg2م جسمي به جر - 36

s
 برابـر  4افزايش يابد، انرژي جنبشي آن  8

  چند ژول است؟ تنديقبل از افزايش  جسمشود. انرژي جنبشي  مي

1 (48  2 (64   3 (16  4 (32  

2mمطابق شكل مقابل، جسمي به جرم  -37 kg  5تنديبا m

s
متر بـا   20شود و بعد از طي مسافت  سمت پايين پرتاب مي داري به بر روي سطح شيب 

13تندي m

s
10ار نيروي اصطكاك روي جسم در اين مسير چند ژول اسـت؟ رسد. اندازة ك دار مي به پايين سطح شيب  N

g )
kg

 ،37 0 6sin /   و

 در تمام اين مدت جسم روي سطح شيبدار است.)

1 (12  

2 (24  

3 (48  

4 (96 

 سنج نشان داده شده صحيح است؟ هاي زير در مورد دما چند مورد از عبارت -38

   رود. شمار مي هاي معيار به الف) جزو دماسنج

  يابد. ب) با افزايش دما طول ستون جيوه در شاخة سمت چپ كاهش مي

  ها دارد. پ) اين دماسنج كاربرد فراواني در صنعت و آزمايشگاه

  است. C25گيري شده توسط اين دماسنج  ازهت) حداكثر دماي اند

  

1 (1   2 (2 

3 (3   4 (4 

(1) (2)

37

m v m
s

=5

g
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در فشار يك اتمسفر  مخلوط آب و يخستون جيوه، مطابق شكل زير است. اگر اين دماسنج را در  تغيير دما برحسب ارتفاعدر يك دماسنج، نمودار تغييرات  -39

 متر خواهد بود؟ ند ميليقرار دهيم، ارتفاع ستون جيوه در آن چ

1 (56  

2 (175
11   

3 (11  

4 (29  

)ضريب انبساط طـولي  مقايسة هاي زير در مورد  يك از گزينه . كدامدهد مي، نشان را دمابا  Bو  Aشكل زير، نمودار طول دو ميلة  -40 )    دو ميلـه درسـت

 اند.) ازيبا هم مو Bو  Aاست؟ (دو خط 

1 (A B     

2 (A B     

3 (A B     

  ) بسته به شرايط هر سه گزينه درست است.4

  آشنا -) 1فيزيك (     

  

  

  ؟ ) است2گيري دماسنج شكل ( ) چند برابر دقت اندازه1گيري دماسنج شكل ( دقت اندازه -41

  

  

 

 

 

  )2شكل (  )1شكل (  

1( 10  2 (25  3 (30  4 (50  

B

A

T(  C)
0

L

  ) 1( فيزيك
  كل كتاب
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1مطابق شكل مقداري آب و مايعي به چگالي  -42 3800 kg

m
   20و ارتفاعcm  درون يك لولةUمايعي به  شكل قرار دارند. از دهانة سمت راست لوله ،

2چگالي  3640 kg

m
  سطح شود؟ متر باشد تا پس از ايجاد تعادل، آب در دو طرف لوله هم كنيم. ارتفاع ستون اين مايع چند سانتي اضافه مي 

1( 5  2( 20  

3( 25  4( 30  

نـه را از زيـر چـوب آويـزان     دهيم (شكل الف) و بار ديگر وز آهني را روي آن قرار مي ةدهيم. يك بار وزن يك قطعه چوبي را روي آب درون ظرفي قرار مي -43

 كدام گزينه الزاماً درست است؟ .(شكل ب) كنيم مي

  شود.  رود و غرق مي ) در حالت (ب) وزنه به همراه چوب درون آب فرو مي1

  رود.  تر درون آب فرو مي ) در حالت (الف) چوب بيش2

  رود.  تر درون آب فرو مي ) در حالت (ب) چوب بيش3

  رود.  يك ميزان درون آب فرو مي ) در هر دو حالت چوب به4

500mگرم با تندي  42اي به جرم  گلوله -44

s
100mبه تنه درختي برخورد كرده و با تندي  

s
0از آن خارج شده است. اگر   انـرژي جنبشـي از دسـت     /1

4(هر كالري گرما برابر  ؟لوله را گرم كند، تقريباً چند كالري گرما به گلوله رسيده استرفته، گ  ژول است.) /2

1( 5040  2( 2117  3( 504  4( 120  

برسـد و   Bدار بدون اصطكاكي به نقطـة   يك سطح شيبكنيم تا روي  و از حالت سكون رها مي Aمطابق شكل زير، در شرايط خلأ جسمي را از نقطة  -45

2BCمتوقف شود و  Cاست. اگر جسم در نقطة  BC ،kfمتوسط نيروي اصطكاك جنبشي در طول مسير  AB شد، مقدار باkf

mg
  ؟كدام است 

1( 1
2    2( 1

3  

3( 1
4    4( 1

5  

�
1

cm20 آب

�
2

(ب)(الف)

0

30

B C

A
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0مسي  ةطول يك ميل - 46 070است. اگر دماي ميله به  1متر و دماي آن  /8 C  0برسد، طول آن ميلـه   ةيابـد. دمـاي اولي ـ   متر افـزايش مـي   ميلي /68

6سلسيوس بوده است؟ (ضريب انبساط طولي مس  درجة، چند 1يعني 0 117 10 C  باشد.) مي 

1( 50  2 (20  3 (35  4 (40  

طـور كامـل بـه بخـار      ثانيه طول بكشد تا قطعه يـخ بـه   40دهيم. در صورتي كه  به قطعه يخي با دماي صفر درجة سلسيوس با آهنگ يكنواخت گرما مي -47

0100 C  ،80 آبع دادن گرما چه خواهيم داشت؟ (ثانيه پس از شرو 20تبديل شودFL c 540آبوVL c نظر كنيد.) و از اتلاف گرما صرف  

  ) مخلوطي از آب و يخ در دماي صفر2    همان قطعه يخ با دماي صفر  )1

  C0100در دماي آب بخار  ) مخلوطي از آب وC0100     4) آب در دماي بين صفر و 3

باشد، فشار گاز مخزن چند كيلوپاسـكال   250cmشود. اگر مساحت درپوش  از طرف جيوه وارد مي 60Nنيروي  M ةبه درپوش بست مقابلدر شكل  -48

10است؟  N
g )

kg
  313و 6 g

/
cm

جيوه( 

1( 80    2 (/68 12  

3 (6920    4 (148  

5است. اگر او با تندي  80kgشود. جرم چترباز به همراه چترش  حال سكون رها مي متري از800چتربازي از ارتفاع  -49 m

s
به زمين برسـد، كـار نيـروي     

210 ؟مقاومت هوا در مسير سقوط چند كيلوژول است m
(g )

s
 

1( 639 -  

2( 625 -  

3( 675 -  

4( 685 -  

310عب فلزي به چگالي در يك مك -50 g

cm
قرار دارد. اگر به طريقي حفره را كاملاً بـا   2cmكروي به شعاع  ةاست، يك حفر 4cmكه طول هر ضلع آن  

31شود؟  آب پر كنيم، جرم مكعب توخالي همراه با آب چند گرم مي 3g
( , )

cm
   JA 

1( 320  2( 32  3( 352  4( 2/35  

ج�وه

cm50

300

M

گاز
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 طراحی -) 1( شیمی       

 
 

 
 

lهاي زیرلایه  در اتم عنصري از دورة چهارم، شمار الکترون -51 =  است؟ نادرستهاي لایۀ چهارم برابر است. کدام گزینه دربارة آن  با شمار الکترون 2

 است. 4هاي ظرفیت آن برابر با  بوده و شمار الکترون d) عنصري از دستۀ 1

 اي جاي دارد.  ) در گروه چهارم جدول دوره2

 شود. ختم می d23) آرایش الکترونی یون دو بار مثبت آن به 3

 کمتر است. X31هاي ظرفیت اتم  هاي ظرفیت آن از شمار الکترون ) شمار الکترون4

Aاگر در یون فرضی  -52
Z X3+1/ترتیب برابر  ها، به ها به پروتون ها و نسبت تعداد نوترون ها به الکترون ، نسبت تعداد نوترون 4و  4

3
باشد، عدد جرمـی آن   

 است؟  چقدر

1 (126  2 (147  3 (154  4 (123  

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ -53

 باشد.  هاي اولین عنصر فلزات قلیایی می تر از طول موج رنگ شعله نمک ، کوتاه11آ) طول موج رنگ شعلۀ عنصري با عدد اتمی 

 باشد.  داد خطوط طیف نشري خطی عنصر لیتیم در ناحیۀ مرئی همانند عنصر هیدروژن میب) تع

 ترتیب، بیشترین و کمترین انرژي در میان پرتوهاي الکترومغناطیسی مربوط به پرتوهاي گاما و امواج رادیویی است.  پ) به

 ید تصویربرداري کرد. توان از خورش هاي حساس به پرتوهاي فرابنفش، می ت) با استفاده از دوربین

 شود.  طول موج متفاوت مشاهده می 7ث) در گسترة مرئی نور خورشید تنها 

1 (5 2 (4 3 (3 4 (2 

 با توجه به واکنش داده شده، کدام گزینه نادرست است؟ -54

KMnO(واکنش موازنه شود.)  aSbCl bHCl KCl MnCl cSbCl dH O4 3 2 5 2+ + → + + +  

 ست.  ا 40کننده در واکنش برابر  مواد شرکت ضرایبمجموع ) 1

 ها برابر است. دهنده ها با مجموع ضرایب واکنش مجموع ضرایب فراورده) 2

 با هم برابرند.   cو  aهاي  ضریب) 3

 است. 2برابر  dبه  bنسبت ضریب ) 4

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچۀ سؤال هدف
خود را بنویسید: 10گذاري چند از  هدف، )1( شیمیهاي درس  گویی به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ  

 توانید پاسخ صحیح بدهید؟ سؤال به چند سؤال می 10هر  از
 بوده است؟ 10عملکرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چیست؟ هدف

 براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
  

 
 

 دقیقه 20

 ) 1( شیمی
 کل کتاب

 )122تا  1هاي  (صفحه
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−C200شکل زیر بیانگر فرایند تقطیر جزء به جزء هواي مایع با دماي  -55  د درست است؟ است. عبارت کدام گزینه در این مور °

−78 ات امد شهاکA Cخروج ترکیب  →xهواي مایع  °→خروج رطوبت هواC0 ات امد شهاک°→  هواي پاك 

 ها در هواي با مقدار ناکافی گاز اکسیژن است.   تنها محصول سوختن هیدروکربن A) ترکیب 1

2 (x کلوین باشد.     -200دهندة دماي  تواند نشان می 

 رود، جزئی از هواي مایع نیست.  کار می اي به هاي رشته ) گازي که در ساخت لامپ3

 استفاده کرد.ها  خودروتوان براي پرکردن و تنظیم باد تایر  ) با افزایش دماي هواي مایع، از اولین گاز خارج شده می4

KClO)گرم پتاسیم کلرات  5/24مقدار  -56 هاي حاصل برحسب گرم کدام است و چند گرم پتاسیم نیترات براي  کنیم. اختلاف جرم فراورده را تجزیه می 3(

 ها را از راست به چپ بخوانید.)  تولید این مقدار اکسیژن باید تجزیه شود؟ (گزینه

  (K ,Cl / ,O , N : g.mol )−= = = = 139 35 5 16 14  

  I) KClO (s) KCl(s) O (g)→ +3 22 2 3  

  II) KNO (s) KNO (s) O (g)→ +3 2 22 2  

1(/ /−30 3 10 6   2(/ /−60 6 5 3   

3(/ /−30 3 5 3   4(/ /−60 6 10 6 

 است؟ نادرستکدام گزینه  -57

 شوند. اف باشند، ناخالص محسوب می) آب آشامیدنی، آب چشمه و قنات، حتی اگر زلال و شف1

 آید. با محلول نقره نیترات به سرعت واکنش داده و محلول به رنگ زرد در می ،−Clوي یون ) آب آشامیدنی حا2

 شود. ) از انحلال هر مول آلومینیم نیترات در آب، چهار مول یون تولید می3

 ) تعداد پیوندهاي کووالانسی در یون آمونیوم با یون سولفات برابر است.4

کیلوگرم محلول سیرشده آن در آب برابر باشد،  2گرم آمونیاك طی واکنش زیر، با گاز نیتروژن موجود در  میلی 60وژن مورد استفاده در تولید اگر گاز نیتر -58

H)  تقریب چند کلوین است؟ با توجه به نمودار زیر، دماي آب به , N : g.mol )−= = 11 14 

  N (g) H (g) NH (g)+ →2 2 33 2  

1 (25 

2 (15 

3 (288 

4 (298 
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 هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -59

 پذیري آن در آب نیز، بیشتر است.  تر از گشتاور دوقطبی استون است، مقدار انحلال آ) از آنجا که مقدار گشتاور دو قطبی اتانول بیش

اي  در دورة سـوم جـدول دوره   Dدر دورة دوم و  Fو  Aکه  طوري اي باشند، به جدول دوره 16و  15، 14هاي  ر گروهترتیب د به Dو  A ،Fب) اگر عناصر 

 ، سایر نمادها فرضی هستند.)O، قطبی هستند. (به جز AO2برخلاف DO2و FOباشند، ترکیبات

هاي هیدروژن  دهد که اتم اکسیژن سر مثبت و اتم هاي آن در میدان الکتریکی نشان می گیري مولکول هاي قطبی است و نحوة جهت آب داراي مولکول پ)

 دهند.  ها را تشکیل می سرمنفی مولکول

)یک ترکیب یونی در آب برحسب تغییر دما  (S)پذیري  ت) اگر معادلۀ انحلال )θ  به صورتS /0 4 9= θ+  باشد، در دمايC40° درصد جرمی محلول ،

 شود. % می20ن نمک در آب برابر سیرشدة ای

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

. با اضافه کردن محلول دیگـري از سـدیم   داریملیتر در اختیار  میلی گرم بر 25/1مول بر لیتر و چگالی  8کسید با غلظت  گرم محلول سدیم هیدرو 750 -60

1/لیتر و چگالی آن برابر  میلی 400یابد. اگر حجم محلول اضافه شده  مول بر لیتر کاهش می 2کسید به آن غلظت مولی آن  هیدرو لیتر  گرم بر میلی 2

 رمی محلول اضافه شده کدام است؟ باشد، درصد ج

  (Na ,O ,H : g.mol )−= = = 123 16 1  

1 (10  2 (20  3 (30  4 (40 

 آشنا -) 1( شیمی       

 

 

mاگر عنصري تنها داراي دو ایزوتوپ -61 a
m M+ وm b

m M+ باشد و درصد فراوانیm a
m M+ ،x  باشد، جرم اتمی میانگین

  آید؟ ر از کدام رابطه به دست میاین عنص

1(( m a b)x
x

+ +
−

2
100

   2 (x(a b) m b− +
+

100
100

  3 (x(a b) b−
+100

  4 (ax b( x) m
x

+ −
+

100 

 است؟ نادرستام گزینه کد -62

 دهد.  ) اتم برانگیخته براي بازیابی آرایش الکترونی پایدار خود، نوري با طول موج معین نشر می1

 ) مدل اتمی بور فقط طیف نشري خطی چند عنصر سبک را توانست توجیه کند. 2

 یابند.   ها در هر لایه که باشند، در همۀ نقاط پیرامون هسته حضور می ) الکترون3

 شود. تر می ها با افزایش فاصله از هسته به هم نزدیک ) انرژي الکترون4

 ) 1( شیمی
 کل کتاب

 )122تا  1هاي  (صفحه
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Mاگر در ترکیب یونی  -63 X2هاي  و سوم جدول تناوبی باشند، چه تعداد از عبارتترتیب داراي آرایش الکترونی گازهاي نجیب دورة دوم  ، آنیون و کاتیون به

  زیر درست است؟

 اي، ده عنصر قرار دارد.  آ) بین این دو عنصر در جدول دوره

واحـد از تعـداد    10الکترون را دارد، شـمارة گـروه بـه انـدازة      6ها حداکثر گنجایش  ، همانند عناصري که زیرلایه در حال پر شدن آنXب) در اتم عنصر 

 هاي آخرین لایۀ الکترونی بیشتر است.  رونالکت

 گیرد.  قرار می dیا  sباشد، جزو عناصر دستۀ  Mپ) هر عنصري که آرایش آخرین زیرلایۀ آن مانند آرایش آخرین زیرلایۀ عنصر 

Mهاي مبادله شده در تشکیل سه مول  ت) شمار الکترون X2هر دو ترکیب دله شده در تشکیل یک مول کلسیم فسفید است و هاي مبا ، برابر شمار الکترون

 یونی، دوتایی هستند.

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 است؟  نادرستکدام گزینه  -64

هـاي   هاي ناپیوندي به شـمار الکتـرون   برابر نسبت شمار الکترون HCN ،2هاي ناپیوندي در هر مولکول  هاي پیوندي به شمار الکترون ) نسبت شمار الکترون1

 است.   SO2پیوندي در هر مولکول

1نیتروژن پنتااکسید،  هاي نیتروژن در ترکیب دي هاي اکسیژن به تعداد اتم ) نسبت تعداد اتم2
2

 ها در هر واحد فرمولی کربن تتراکلرید است.   برابر تعداد اتم 

 اکسید و منیزیم نیترید با یکدیگر برابر است.   (III)هاي کروم  رمولی از ترکیبهاي سازنده یک واحد ف ) شمار یون3

Cuسولفید:  (II)) از بین موارد (مس 4 S2 (– دي) :نیتروژن اکسیدN O2 (–  آهن)(III) :سولفیدFe S2 ترکیـب بـا فرمـول    )، تنهـا در یـک مـورد، نـام     3

 شیمیایی تطابق ندارد.

جاي انرژي حاصل از  سنگ به کیلووات ساعت باشد، در صورت جایگزینی زغال 600اي  براساس جدول زیر چنانچه متوسط برق مصرفی ماهانه براي خانواده -65

 قدر است؟  اکسید تولید شده در یک ماه برحسب کیلوگرم چه ديکنندة برق، میزان افزایش گاز کربن  گرماي زمین به عنوان منبع تأمین

 

 

 

 

 

1 (648 2 (540 3 (522 4 (261 

 CO2وگرم کیل    نوع سوخت فسیلی
 کیلووات ساعت  

 9/0 سنگ زغال
 03/0 گرماي زمین
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  موارد از مطالب زیر صحیح است؟ کدام -66

 ولکول اوزون با مولکول اکسیژن برابر است. هاي پیوندي در م الف) تعداد الکترون

 است.   O2بیشتر از  O3ب) در شرایط یکسان پایداري گاز

 کند.  تایی پیروي نمی هاي اکسیژن از قاعدة هشت پ) در مولکول اوزون، یکی از اتم

 باشد.  شود؛ اکسیژن به حالت گاز می یع تبدیل میت) در دمایی که اوزون از حالت گاز به ما

 »ت«) فقط 4   »پ« و» ب«) 3   »ت« و» پ« )2 »ت« و» ب«، »الف«) 1

Baهاي یون ،اي از آب چشمه در نمونه -67 (aq)2+  وCl (aq)− وجود دارد. براي شناسایی یونBa (aq)2+  کرده که بـا هـم    استفاده ...............از نمک

 باشد.  می ...............ها برابر با  ش دهندهها به واکن نسبت مجموع ضرایب فراورده ،ها کنند و پس از موازنۀ واکنش آن رنگ ایجاد می ...............رسوب 

1 (Na SO2 3ـ سفید ـ  4
2

    2 (Na PO3 7ـ سفید ـ  4
4

 

3 (Na SO2 7ـ زرد ـ  4
4

  4 (Na PO3 3ـ زرد ـ  4
2

 

/سید، با چگالیدرصد جرمی هیدروکلریک ا 5/36لیتر از یک محلول  چند میلی -68 g mL 11 2 لیتر آب اضافه شود تا غلظت یون کلرید به تقریب  10باید به  ⋅−

/برابر ppm109  شود؟ 5

  (d g mL , H , Cl / : g.mol )− −= ⋅ = =1 11 1 35 5
Ï¼±d¶

 

1(/0 52 2(/1 08 3(/2 57 4(/5 2 

K)کرومات  پذیري پتاسیم دي انحلال -69 Cr O )2 2 0/گرم است. اگر  20برابر  C35°در دماي 7 کرومات بـا چگـالی    لیتر محلول یک مولار پتاسیم دي 3

/ g.mL 11 2 کرومات  آید؟ (جرم مولی پتاسیم دي صورت رسوب در می سرد کنیم، چند درصد از جرم محلول اولیه به C35°تا دماي  C90° را از دماي −

 گرم بر مول در نظر بگیرید.)  294را 

1( /9 4  2 (/6 5  3 (/12 8  4 (/15 2 

 است.) ...............بالاتر است که علت آن  ...............نسبت به نقطۀ جوش  ...............؟ (نقطۀ جوش کند کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل نمی -70

1 (SiH PH−4    PH3ولکول قطبی بودن م - 3

2 (AsH NH−3    NH3هاي وجود پیوند هیدروژنی بین مولکول - 3

3 (HF HCl− - تر بودن طول پیوند در کوتاهHCl  

4 (H S H O−2 Hهاي مولکول بینپیوند هیدروژنی  وجود - 2 O2   
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 طراحی - )1( ریاضی     
 
 

 
 

xجواب نامعادلۀ  همجموع -71 x x− + − ≤6 4 23 5 6 bترین مقدار  است. بیش [a,b]صورت  به 0 a− کدام است؟ 

1 (2 2 (+1 2 3 (− +2 2 2 4 (2 2 

>a اگر -72 <0 Aآنگاه حاصل عبارت  1 | a a | | a a | | a a |= − − − + −3  کدام است؟ 3

1 (a2  2 (a32  3 (a2  4فر) ص 

هایی که  آموز اند. حداکثر تعداد دانش ي شرکت کردهآموز در مسابقات هنر دانش 30آموز در مسابقات ورزشی و  دانش 25آموز،  دانش 50در یک مدرسه با  -73

 توانند فقط در یک مسابقه شرکت کرده باشند؟ هایی است که می آموز نشتوانند در هر دو مسابقه شرکت کرده باشند چند برابر حداکثر تعداد دا می

1 (1
10  2 (5

9  3 (2
3  4 (9

10  

,درجۀ دوم  جملۀ اول و دوم یک دنبالۀ حسابی به ترتیب جملات چهارم و ششم دنبالۀ -74 , , ...,4 ,2  هستند. جملۀ دهم این دنبالۀ حسابی کدام است؟ 9

1 (91- 2 (92- 3 (93- 4 (94- 

yرأس سهمی  -75 ax ax= − + +−  کدام است؟ aمقدار  .روي نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم قرار دارد −

1 (6  2 (−6  3 (10  4 (−10  

aزیر در تجزیۀ عبارت  عاملکدام  -76 a b ab b+ − −4 3 3  ؟ وجود ندارد 4

1( a b+ 2( a b− 3( a ab b+ +2 2 4 (a ab b− +2 2 

fاگر روابط  -77 {( ,c),(d, ),( , ), ( , ), ( ,d )}  22 3 2 2 0 4 gو  0 {( , a ),( ,a ),( a, ), ( ,b)}    2 2 1 2 1 2 تابع باشند، این دو تابع چند عضو  2

 مشترك دارند؟ 

 3) 4 2 )3 1 )2 صفر )1

 سؤال گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچۀ هدف
خود را بنویسید: 10گذاري چند از  هدف، )1( ریاضیهاي درس  گویی به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ  
 توانید پاسخ صحیح بدهید؟ سؤال به چند سؤال می 10از هر 

 بوده است؟ 10عملکرد شما در آزمون قبل چند از 
 گذاري شما براي آزمون امروز چیست؟ هدف

 براي آزمون امروز 10ذاري چند از گ هدف آزمون قبل 10چند از 
  

 
 

 دقیقه 30

 ) 1( ریاضی
  کل کتاب
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 توانند مشخص شوند؟  هاي اول تا چهارم به چند حالت مختلف می تیم، در پایان فصل تیم 16در یک لیگ فوتبال با  -78

1(      
16
4  2( !4  3( !× !16 4  4 (× !

     
16 412  

f تابع -79 (x) ax bx cx= + + −7 3 f طوري مفروض است که 5 ( )− =7 fمقدار ؛ 6 (  کدام است؟ 7(

1 (−8  2 (−32  3 (−16  4 (−6  

 چه تعداد از متغیرهاي زیر، کیفی اسمی هستند؟ -80

تعداد تصادفات یک شهر  –فشار هوا در قله  میزان –گروه خونی افراد یک کلاس  –افراد در یک ارگان نظامی  ۀدرج –رنگ چشم افراد  –کش  طول یک خط

 در طول یک روز

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

 آشنا -) 1ریاضی (     
 

 

anعمومی در دنباله با جملۀ -81 b
na +=  ي بیسـتم دنبالـۀ   باشد، جملـه  8بت و قدر نس 1024ي سوم  ، اگر جمله2

nb bn a=  کدام است؟ +

1(13   2(23   3(63   4(36 

sinxحاصل عبارت -82 cosxA tanx cot x
cosx sinx

= + + +
+ +1  کدام است؟ 1

1( 2 2 (
sinx cosx

+
1 1  3 (1 4 (sinx cosx+  

tanاگر -83 sinα + α sinو   0> tanα α  مثلثاتی قرار دارد؟ کدام ناحیۀدر  αۀگاه زاوی ، آن0<

 ) چهارم4 ) سوم3 ) دوم2 ) اول1

+عبارت  در تجزیۀ -84 −y y6 37  ؟ندارد، کدام عامل وجود 8

1 (− +y y2 2 4 2 (+ +y y2 1 3 (−y 1 4 (+y 4 

yۀمعادلاگر سهمی به  -85 x x m= − + −22 4  دام صورت است؟به ک mهاي مثبت قطع کند، آنگاه مجموعه مقادیر  ها را در دو نقطه به طولx، محور3

1( m > 3 2 (m< <3 4 3 (m< <3 5 4 (m< <4 5 

 ) 1( ریاضی
 کل کتاب
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f شکل زیر، نمودار تابع با ضابطۀ -86 (x) x b k= + ]ۀو دامن + , ]−1 yاست. برد تابع  3 f (x )= − +1  زیر است؟ ، کدام بازة2

1 ([ , ]1 4 

2 ([ , ]2 6 

3 ([ , ]−1 3 

4 ([ , ]1 3 

  یک در میان قرار گیرند، کدام است؟ (O,A,I)که در آن حروف صدادار OLYMPIADۀکلم هاي حرف حرفی هاي شش تعداد جایگشت -87

1( !6 2( !
!

7
2 3( !×3 5 4( !

!
×3 6
2 

باشـد،   2و 1که این مجموعه داراي عضوهاي  . احتمال اینکنیم انتخاب می رقمی، یکی را کاعداد طبیعی ت هاي پنج عضوي مجموعۀ زیرمجموعه از بین -88

  کدام است؟

1( 1
4  2 (1

3  3 (5
18  4( 2

5  

 کند؟ آخر علم آمار را در شکل زیر کامل می ار هواشناسی، کدام گزینه، مرحلۀاخببا درنظرگرفتن  -89

 روز گذشته 7آوري اعداد و ارقام در مورد میزان دماي هوا و میزان بارش باران در  جمع) 1

 آوري شده هاي جمع رسم نمودار براي داده) 2

 بینی آب و هوا در چند روز آینده پیش) 3

 اي مربوط به هواشناسیاستفاده از الگوه) 4

)دوم  در معادلۀ درجۀ -90 )x x+ + + − =21 2 4 3 2  معادله کدام است؟ ، یک ریشۀ0

1 (−2 2 2 (1 3 (−
+
2 3

1 2
 4 (−

+
3 2
1 2

 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  پاسخ آزمونپاسخ آزمون  ةةدفترچدفترچ

    04104133  تیرتیر  3232

  تجربيتجربي  یازدهمیازدهم
 

 طراحان    

 

 زیست
زاده، شهریار صالحی، کاوه نریمی، امیرحسین  پور، پوریا برزین، محمدمهدی روزبهانی، محمدعلی حیدری، حاجی موسائی، محمدحسن مؤمن حامد حسین

 ی، جواد اباذرلو، حسن قائمی، مبین حیدری، علی شریفیاصل، نیما محمدی، رضا خورسند بخش، رضا آرامش میرزایی، احمدرضا فرح

 ممو، مصطفی کیانی احسان مطلبی، غلامرضا محبی، زهره آقامحمدی، محمدعلی عباسی، امیرحسین برادران، مریم شیخ فیزیک

 شیمي
عروفی، سیدرحیم هاشمی دهکردی، مبینا بیگباغی، فاطمه رحیمی، علی جدی، امیرحسین م وند، جهان شاهی محمدحسن محمدزادة مقدم، محمدرضا زهره

  پور، سروش عبادی، ارژنگ خانلری شرافتی

 پور، احمدرضا ذاکرزاده، سروش موئینی، حسن اسماعیلی، رحمان پوررحیم، مهرداد خاجی، رضا ذاکر، سعید پناهی، محمدسجاد پیشوایی خان سهیل حسن ریاضي

 

 

 

 و ويراستاران ، مسئولين درسگزينشگران

 
 

 گروه مستندسازی گروه ویراستاری مسئول درس گزینشگر نام درس

 مهساسادات هاشمی حمید راهواره  فرد ن بهروزییامیرحس ادات رفیعیسکیارش  زیست

 حسام نادری رضا محبی غلام , بابک اسلامی مهدی شریفی مهدی شریفی فیزیک

 امیرحسین مرتضوی مینا نظری, پور  بهاری  دیه پوریا رستگاری پوریا رستگاری شیمي

 سمیه اسکندری سجاد محمدنژاد محمد بحیرایی محمد بحیرایی ریاضي

 

 
 گروه فني و توليد

 

 امیررضا پاشاپوریگانه   گروه مدیر

   نیا   امیررضا حکمت دفترچهمسئول 

 مستندسازی و مطابقت با مصوبات

 محیا اصغریمدیر گروه: 

 سمیه اسکندری  رچه: دفت مسئول  

    زلیخا آزمند حروف نگاری و صفحه آرایي

 حمید محمدی ناظر چاپ

 
 

 

 گروه آزمون

  چي )وقف عام( بنیاد علمي آموزشي قلم
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 ) 1( شناسی زیست 
 

 پور) (حامد حسین »  1«گزینۀ  -1

 اند از: هاي مشخص شده در شکل به ترتیب شماره عبارت بخش

 -6هـاي معـده    کیسـه  -5غـدد بزاقـی    -4روده  -3معـده   پیش -2مري  -1 

 روده.   راست -7معده 

گوارش انسان، دهان است که داراي غدد   محل آغاز گوارش شیمیایی در لولۀ

شـود امـا در    آنزیم آمیلاز مشاهده می ،غدد بزاقی در ترشحاتباشد.  بزاقی می

 شود. پیش معدة ملخ آنزیم گوارشی تولید و ترشح نمی

 ها: بررسی سایر گزینه

داخلی (صـاف)    در انتهاي خود داراي دو بندارة رودة انسان راست»: 2«گزینۀ 

ایت رودة ملـخ اسـت کـه در هـد     نیز راست 7و خارجی (مخطط) است. بخش 

 محتویات لوله به سمت بیرون نقش دارند.  

ابتداي مري برخلاف انتهاي آن داراي ماهیچۀ مخطـط اسـت. در ایـن    »: 3«گزینۀ 

 دهد. هاي لولۀ گوارش ملخ، حرکات گوارشی رخ می بخش همانند سایر بخش

شـود. رودة باریـک    باریک انسان (دوازدهه) ترشح مـی   سکرتین از رودة»: 4«گزینۀ 

هـاي   هاي معدة ملخ نیز با ترشح آنـزیم  قش اصلی را دارد. معده و کیسهدر جذب ن

 کنند. به گوارش غذا و تسهیل جذب آن کمک می معده،  گوارشی به پیش

 )31و  28 تا 25، 20، 19هاي  ، صفحه1شناسی  (گوارش و جذب مواد) (زیست  

---------------------------------------------- 

 یا برزین)(پور »  2«گزینۀ  -2

 

مرکز تنظیم تنفس در پل مغزي در هنگام عمل دم، بر مرکز اصلی تنظیم تـنفس  

شـود. دقـت کنیـد کـه      گذارد و سبب خاتمۀ عمل دم مـی  النخاع تأثیر می در بصل

 رو نمودار اسپیروگرام، قطعاً مربوط به عمل دم نیستند. هاي پایین بخش

 ها: بررسی سایر گزینه

ثال، بلافاصله پس از یک دم عادي یا یـک دم عمیـق،   به عنوان م»: 1«گزینۀ 

شود همان هواي مرده اسـت کـه    اولین هوایی که از دستگاه تنفس خارج می

 گ ششی) دارد.زیادي (مشابه میزان اکسیژن سیاهرمیزان اکسیژن 

کـه  هاي اسکلتی هسـتند،   هاي تنفسی همگی جزء ماهیچه ماهیچه»: 3«گزینۀ 

 اي هستند. ها چندهسته هاي آن یاخته

دم عمیق انجام دهد، هواي جـاري کـاملاً بـه     در صورتی که فرد»: 4«گزینۀ 

رسد و در این حالت، هواي مرده بخشی از هـواي ذخیـرة    اي می بخش مبادله

 دمی خواهد بود.

 )48و  44تا  41، 38، 37، 34هاي  ، صفحه1شناسی  (زیست )ترکیبی( 

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي روزبهانی) »  3«گزینۀ  -3

 معده  ،رود یم نیآن از ب يها یخوردگ نیورود غذا، چ یاز لولۀ گوارش که در پ یبخش

اـ  یخوردگ نیورود غذا، چ یاز لولۀ گوارش که در پ یبخشو   ،رود ینم ـ نیآن از ب ـ يه

 يدارا ،ي معـده کنـار  يها اختهی، کتاب مطابق شکل هستند. و مري کیرودة بار

همـۀ   میدان ـ یباشـند. م ـ  یخـود م ـ  یدر سطح رأس ییغشا يها یخوردگ نیچ

 يباشند کـه حـاو   ی) متن کافنده( زوزومیل يدار، دارا هسته يجانور يها اختهی

 باشد.   یدرون خود م یگوارش يها میآنز

 ها:   نهیگز ریسا یبررس

 تولیـدات در سـاخت   ،حفـرة معـده   يهـا  اختـه یکـه   دی ـدقت کن »:1«نۀیگز

غـدة معـده،   هـاي   گروهـی از یاختـه  بلکـه   ،ندارند یمعده نقششیرة گوارشی 

 کند.  یم دیمعده را تولگوارشی  رةیش

 ذرات غذا نقش دارند.  یکینوع حرکت در گوارش مکان هردو کیدر رودة بار »:2«نۀیگز

ی، کتاب درس ـبخش لولۀ گوارش است اما طبق شکل  نیتر لیطو کیرودة بار »:4«نۀیگز

 شود. مویرگی خونی، مویرگ لنفی نیز مشاهده می هاي بر شبکه علاوه در مرکز هر پرز،

 )26و  25، 21 تا 19 ،11 هاي ، صفحه1شناسی  زنده، گوارش و جذب مواد) (زیست ي(دنیا  

---------------------------------------------- 
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 (محمدعلی حیدري) »  4«گزینۀ  -4

 ها: بررسی گزینه

هـاي نـوع دوم دیـوارة حبابـک،      ل در فعالیت یاختهدر صورت اختلا»: 1«گزینۀ 

هـاي   کنـد، یعنـی کیسـه    هاي حبابکی کاهش پیدا می پذیري کیسه میزان حجم

ته باشـید در ایـن شـرایط تبـادل     شـوند. دقـت داش ـ   حبابکی به سختی باز مـی 

اکسـید   درنتیجه بـه علـت تجمـع دي    شود، میهاي تنفسی به سختی انجام  گاز

ح یـون هیـدروژن در کلیـه افـزایش     دي شـده و ترش ـ کربن در خون، خون اسی

 یابد. می

هاي نوع دوم دیوارة حبابک، میـزان   در صورت اختلال در فعالیت یاخته»: 2«گزینۀ

هــا کــاهش یافتـه و نیــروي کشــش ســطحی   مانـده در شــش  حجـم هــواي بــاقی 

کند. دقـت داشـته باشـید در حبابـک،      هاي آب در حبابک افزایش پیدا می مولکول

 اطی وجود ندارد.مادة مخ

هـاي نـوع دوم دیـوارة حبابـک،      در صورت اختلال در فعالیـت یاختـه  »: 3«گزینۀ 

هـاي قرمـز    هاي مغـز اسـتخوان بـراي تولیـد گویچـه      اسید در یاخته مصرف فولیک

ــی از      ــرد گروه ــتلال در عملک ــال اخ ــین احتم ــه و همچن ــزایش یافت ــتر اف بیش

 کند. هاي بدن افزایش پیدا می پروتئین

هـاي نـوع دوم دیـوارة حبابـک،      در صورت اختلال در فعالیت یاخته»: 4«گزینۀ 

بـراي افـزایش   ) (مرکز آغازکننـدة دم النخاع  هاي تولیدي توسط بصل تعداد پیام

میزان تنفس افـزایش یافتـه و همچنـین میـزان اخـتلاف غلظـت اکسـیژن در        

شـود؛ زیـرا    هاي ششی و هواي جاري نسبت به حالت طبیعی بیشتر مـی  مویرگ

هـاي   یـرگ  واي دمی میزان اکسیژن ثابتی دارد ولـی اکسـیژن موجـود در مـو    ه

 ششی کاهش پیدا کرده است.

 )74و  63، 44و  39تا  36هاي  فحه، ص1شناسی  (زیست (ترکیبی) 

---------------------------------------------- 

 )موسائی رامین حاجی( »  3«گزینۀ  -5

اـ /    A هاي مشخص شده در شکل به ترتیب: بخش اـض دهلیزه :  B: نقطۀ شروع انقب

 : استراحت عمومیDها /  : نقطۀ نزدیک به اتمام انقباض بطن Cها /  انقباض بطن

ترین حفرة قلبـی   ، ورود خون به دهلیز چپ (نزدیکDو هم در نقطۀ  Aهم در نقطۀ 

 باشد.  کنندة خون به شش چپ) قابل مشاهده می سرخرگ ششی وارد ی ازبه انشعاب

 ها: ی سایر گزینهبررس

ها در حال استراحت بـوده و طـول     در استراحت عمومی، ماهیچه»: 1«گزینۀ 

 کنند. خودشان را کم و زیاد نمی

 Cهاي ارتجاعی اسـت. نقطـۀ    ترین طناب بطن راست داراي بیش»: 2«گزینۀ 

ها قرار دارد. بنابراین در این نقطه بطـن راسـت در حـال     در بازة انقباض بطن

 ت نه استراحت.انقباض اس

باشـند.   باریـک مـی    هاي قلبی بـه رودة   ترین حفره ها نزدیک بطن»: 4«گزینۀ 

 ترین اندام دستگاه گوارش، رودة باریک است.) (طولانی

شوند، قابل  ها متحمل می ، حداکثر فشاري که بطن Cو نقطۀ  Bمابین نقطۀ 

 نه کاهش!فشار روبه افزایش است  Bباشد، بنابراین در نقطۀ  مشاهده می

 )54تا  52و  49، 48، 18هاي   ، صفحه1شناسی  زیست( 

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن مؤمن محمد( »  3«گزینۀ  -6

 صحیح هستند. »د«و  »ج«، »الف«موارد 

 بررسی همۀ موارد:

کتـاب   49صـفحه   3و شـکل   50با توجـه بـه فعالیـت صـفحۀ      »:الف«مورد 

هاي بافـت چربـی    شود، یاخته بافت چربی در ساختار قلب یافت می، 1زیست 

 واجد هستۀ مجاور غشا هستند. 

 شود. اي در هیچ بخشی از قلب یافت نمی بافت پوششی استوانه »:ب«مورد 

اي قلـب، توانـایی    هـاي معمـولی ماهیچـه    دقت کنیـد کـه یاختـه    »:ج«مورد 

 .را دارندانقباض و هدایت جریان الکتریکی 

هـا   و ماهیچۀ صاف دیـوارة رگ جود در قلب  در بافت پیوندي متراکم مو »:د« مورد

 شوند. شکل یافت می هاي دوکی یاخته

 )52تا  49و 16، 15هاي  ، صفحه1شناسی  زیست) (گردش مواد در بدن( 

---------------------------------------------- 

 (شهریار صالحی) »  2«گزینۀ  -7

: مخاط Aگذاري شده به ترتیب  هاي نام بخشدرسی، با توجه به شکل کتاب 

 /Bمخاط /  : زیرCاي /  : لایۀ ماهیچهD لایۀ بیرونی :. 

 ها: بررسی گزینه

 دار قرار دارند. پرز هاي ریز در مخاط رودة باریک یاخته کتاببا توجه به شکل  »:1«گزینۀ 

شود، لـذا   هده میهاي عصبی مشا اي از یاخته در لایۀ زیر مخاط، شبکه »:2«گزینۀ 

 هاي داراي زوائد سیتوپلاسمی قابل مشاهده است. یاخته

 فصل دوم، صحیح است. 8با توجه به شکل  »:3«گزینۀ 

 لایۀ بیرونی لولۀ گوارش در حفرة شکمی بخشی از صفاق است. »:4«گزینۀ 

 )25و  21، 19، 18 ،16 ،15هاي  ، صفحه1شناسی  (زیست) ترکیبی( 

---------------------------------------------- 
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 (کاوه ندیمی) »  2«گزینۀ  -8

شود  صورت درصد بیان می هاي قرمز به حجم خون که به نسبت حجم گویچه

  تولیـد هورمـون  هـا و کبـد بـا     شـود و کلیـه   گفته می کریت تو بهر یا هما خون

تواننـد   دهنـد و مـی   هاي قرمز را افزایش می پویتین سرعت تولید گلبول اریترو

تواننـد   گذار باشند. این دو اندام می کریت خون تأثیر نهایت بر میزان هماتودر 

ن در صفرا کـه توسـط کبـد    میزان یون بیکربنات بدن را هم تغییر دهند. چو

ها، بیکربنـات هـم    هاي صفراوي و انواعی از لیپید د علاوه بر نمکشو تولید می

مناسـب   pHایجـاد   شـود و در  وجود دارد و این بیکربنات وارد دوازدهه مـی 

هاي لوزالمعده مؤثر است. پـس کبـد در دفـع یـون      آنزیم لکرد بهینۀبراي عم

خـون در محـدودة    pHها بـراي حفـظ    بیکربنات نقش دارد و همچنین کلیه

نمایـد پـس ایـن دو انـدام در      ) یون بیکربنات را دفع مـی 4/7طبیعی (حدود 

توانـد بـا      ما فقط کبد میتوانایی دفع یون بیکربنات به یکدیگر شباهت دارند ا

 اکسید کربن، از میزان سمیت این ماده بکاهد. ترکیب آمونیاك با دي

 ها: بررسی سایر گزینه

هـا قـرار گرفتـه و بـا      چون کبد در موقعیت بالاتري نسبت به کلیـه »: 1«گزینۀ 

دهـد،   هـا را نشـان مـی    وسیلۀ دنده ها به توجه به شکل که نحوة حفاظت از کلیه

ها در حفاظت از این دو اندام نقش دارند ولی هـم   رداشت کرد که دندهتوان ب می

کنند و از این نظر بـه   کبد و هم کلیه از سرخرگ آئورت خون روشن دریافت می

 یکدیگر شباهت دارند.

 

 

 

 

 

 

 

 

دار ضخیم است و این نوع غشـا عبـور    هاي منفذ غشاي پایه در مویرگ»: 3«گزینۀ 

هـا وجـود دارد و    در کلیـه   سازد، ایـن نـوع مـویرگ    میها را محدود  مولکول درشت

هـا و کبـد از نظـر داشـتن      باشـد؛ پـس کلیـه    هاي کبد از نوع ناپیوسته می مویرگ

اند در مورد بخش دوم هم باید گفـت کـه     هاي با غشاي پایه ضخیم متفاوت مویرگ

 اند. ها در پشت محوطۀ شکمی قرار دارند و توسط پرده صفاق احاطه نشده کلیه

هاي حسـی خـود را بـه     کبد و کلیه همانند هر اندام دیگري پیام»: 4«گزینۀ 

هـاي ارادي و غیـرارادي)    فعالیـت مرکزي دستگاه عصبی (مرکز کنترل  بخش

تواننـد انـواعی از    جـود در کبـد و کلیـه مـی     هـاي مـو   ولـی یاختـه   رسـاند  می

 هم به یکدیگر شبیه هستند.نظر ها را بسازند پس از این  تئین پرو

 )75و  74، 70، 63، 62، 57، 22، 18هاي  ، صفحه1شناسی  (زیست (ترکیبی) 

---------------------------------------------- 

 حسین میرزایی) (امیر »  1«گزینۀ  -9

 کند. عبارت را درست تکمیل می» الف«مورد تنها 

دهنـده آونـد (تراکئیـد یـا عناصـر       هـاي تشـکیل   سامانۀ بافت آوندي از یاخته

هـاي پارانشـیمی و فیبـر تشـکیل شـده       هاي آبکشی)، یاختـه  وندي یا یاختهآ

و است. تراکئید و فیبر داراي ظاهري دراز بـوده و بـا داشـتن دیـواره پسـین      

در اسـتحکام گیـاه نقـش مهمـی ایفـا      فقدان هر یک از اجزاي پروتوپلاسـت  

 کنند. می

 بررسی سایر موارد:

 ـ  ترین یاخته اصلی »:ب«مورد  هـایی   ه سـامانه بافـت آونـدي، یاختـه    هاي مربـوط ب

هاي سـازنده   سازند و شامل تراکئید، عناصر آوندي و یاخته ها را می هستند که آوند

 اي و ژن ندارند. یک هسته و دناي هسته هاي آبکشی هستند که هیچ آوند

هاي چوبی فیبر، تراکئیـد و عناصـر آونـدي دیـده      در سامانه آوندي، یاخته »:ج«مورد 

هاي چوبی در کنار هم و تشکیل لوله پیوسـته مربـوط بـه     قرار گرفتن یاختهشوند.  می

 و تراکئید توانایی تشکیل لوله پیوسته را ندارند. هاي فیبر عناصر آوندي است. یاخته

 دقت داشته باشید که گیاه علفی پیراپوست ندارد! »:د«مورد 

 )110 و 94، 93، 89تا  86 ،10 هاي ، صفحه1 شناسی زیست) (ترکیبی( 

---------------------------------------------- 
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 (شهریار صالحی) »  2«گزینۀ  -10

هـایی کـه    یاختـه لایـه،   فرشی چند عبی یک لایه و سنگدر بافت پوششی مک
هاي انسان بافت  متصل به غشاي پایه هستند، حالت مکعبی دارند. در گردیزه

 شود. لایه دیده نمی پوششی سنگفرشی چند
 ها: ر گزینهبررسی سای

یاخته هاي بافت پوششی و هم چنین بافـت پیونـدي زیـرین در    »: 1«  گزینۀ
هـاي   هـاي زنـده داراي کانـال    غشاي پایه قـرار دارنـد. همـۀ یاختـه    تماس با 

 باشند. هاي معدنی می پروتئینی جهت جابه جایی یون
رنـگ و چسـبنده و    اي شفاف، بی زمینه بافت پیوندي سست مادة »: 3«گزینۀ 

هـاي   پروتئین است. یاختـه  هاي درشت، مانند گلیکو لوطی از انواع مولکولمخ
 تر است. ع متنو ،این بافت نسبت به بافت پیوندي متراکم

شکل  ها دوکی پی و رباط وجود دارد. این یاخته بافت پیوندي متراکم در زرد»: 4«گزینۀ 
 رانده شده است.و هسته در وسط یاخته قرار دارد. در یاختۀ چربی هسته به گوشه 

 )16و  15، 7هاي  ، صفحه1شناسی  (دنیاي زنده) (زیست  

---------------------------------------------- 

 )کاوه ندیمی( »  3«گزینۀ  -11

باز گرداندن آب و مواد دیگري اسـت کـه از مویرگهـا      کار اصلی دستگاه لنفی
گردنـد،   خونی باز نمـی اند و به مویرگهاي  بافتی نشت پیدا کرده به فضاي میان

تواند باعـث برگشـت    چقدر هم که افزایش یابد باز هم نمی پس فشار اسمزي هر
و هاي خونی شـود   کند، به مویرگ بافتی نشت می موادي که به فضاي میان  همۀ

هاي خـونی   توانند وارد مویرگ بافتی اصلاً نمی جود در فضاي میان برخی مواد مو
هـا   هاي حاصل از گوارش لیپیـد  اید مولکول  خواندهطور که قبلاً شوند مثلاً همان

وارد  جـود در پـرز روده   به مویرگ لنفی مـو بافتی قرار دارند)  (که در فضاي میان
 هاي خونی پرز شوند. توانند وارد مویرگ شوند و نمی می

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 ها: بررسی سایر گزینه

نمـک سـرعت   با افزایش فشار خون (بخش یک) و مصـرف زیـاد   »: 1«گزینۀ 
هـایی از   یابـد و در نتیجـه بخـش    ها کاهش مـی  برگشت مواد به درون مویرگ

 گویند. یا ادم می  شود که به این حالت خیز بدن متورم می
هـا مثـل    آلبومین در حفظ فشـار اسـمزي و انتقـال بعضـی دارو    »: 2«  گزینۀ

جـب کـاهش فشـار     تواند مـو  تئین می سیلین نقش دارد و کاهش این پرو پنی

گردنـد و حجـم    سمزي خون شود و در نتیجه مواد کمتري به خون بـاز مـی  ا

کریـت (نسـبت حجـم     یابـد و بـا توجـه بـه تعریـف همـاتو       خون کـاهش مـی  

هاي قرمز خون به حجم خون) چون حجم خون کـاهش یافتـه اسـت،     گویچه

 یابد. کریت افزایش می پس میزان هماتو

 شود:  انجام می ها به دو طریق خروج مواد از مویرگ»: 4«گزینۀ 

 هاي پوششی   از فاصلۀ بین یاخته :)1

 هاي پوششی از طریق غشاي یاخته :)2
 )61تا  58هاي  ، صفحه1شناسی  زیست() گردش مواد در بدن( 

---------------------------------------------- 

 بخش) رضا فرح (احمد »  2«گزینۀ  -12

هـ  ترین ساختار مو بالایی وـیی   جود در بخش مقعر کلی هـ و جل رـخرگ کلی اـختار،    ، س رـین س ت

 باشد. ترین ساختار، ورودي میزناي می ترین ساختار، میزناي و مرکزي سیاهرگ کلیه و پایینی

 تـري  ، سیاهرگ کلیـۀ چـپ طـول بـیش    1زیست  74صفحۀ  10طبق شکل 

 نسبت به سیاهرگ کلیۀ راست دارد.

 ها: بررسی سایر گزینه

اـ توسـط دنـده    یک از کلیـه  خش مقعر هیچ، ب70، صفحۀ 1طبق شکل »: 1«گزینۀ  اـ   ه ه

 شود. محافظت نمی

در اثر برنامۀ کاهش وزن سریع و شدید، ممکـن اسـت افتـادگی    »: 3«گزینۀ 

 کلیه و تاخوردگی میزناي رخ دهد.

شود؛ بلکه ادرار تولید شده بـه   ادرار در ورودي میزناي تولید نمی»: 4«گزینۀ 

 د تا کلیه را ترك کند.شو لگنچه وارد و به میزناي هدایت می

 )74و  71، 70، 60هاي  ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست  

---------------------------------------------- 

 (رضا آرامش اصل) »  1«گزینۀ  -13

کره از چنـدین گونـه تشـکیل     بوم و زیست سازگان همانند اجتماع، زیست بوم

م است که در ایـن سـطح نیـز    بو سازگان، زیست شده است؛ سطح بالاتر از بوم

 ستازي هستند. هایی مانند آب و کوه، فاقد هومئو بخش
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 ها: بررسی سایر گزینه

ناگونی که با هـم تعامـل دارنـد، یـک اجتمـاع را       هاي گو جمعیت»: 2«گزینۀ 

باشـد کـه در ایـن     تر از اجتمـاع، جمعیـت مـی    آورند؛ سطح پایین وجود می به

 مثل هستند. فت که فاقد توانایی تولیدتوان یا سطح جانداران نابالغ می

هاي غیرزنده (مثل دما، رطوبـت، نـور، آب و کـوه) فاقـد      کره، بخش در زیست»: 3«گزینۀ 

 توانایی سازش با محیط هستند، از طرفی تمام جانداران توانایی پاسخ به محیط را دارند.

ی در در جمعیت افراد یـک گونـه بـا هـم تعامـل دارنـد. از طرف ـ      »: 4«گزینۀ 

 گذارند. سازگان (نه اجتماع)، عوامل زنده و غیرزنده بر روي هم تأثیر می بوم

 )8و  7 هاي ، صفحه1شناسی  (دنیاي زنده) (زیست  

---------------------------------------------- 

 (نیما محمدي) »  1«گزینۀ  -14

 گلبرگ دارد.) 5سی، باشند. (چون طبق شکل کتاب در گیاه خرزهره یک گیاه خودرو دولپه می

یاختۀ کرك در این گیاه با به دام انداختن رطوبت اتمسفر مرطوب در اطـراف  

 کند.  گیري می کند و از هدر رفتن زیاد آب جلو هاي نگهبان ایجاد می یاخته

کرك و پارانشیمی برخلاف فیبر پروتوپلاست زنـده دارنـد کـه توسـط       یاختۀ

 اند. دیوارة سلولزي احاطه شده

 :ها گزینهسایر  بررسی

هـاي گیـاهی    ئید و کرك مستقیماً نقشی در انتقـال شـیره   اسکلر»: 2«گزینۀ 

 ندارد. یاخته همراه در انتقال شیره پرورده مؤثر است.

باشند؛ بنـابراین سـاختار تنظـیم     هاي آوند آبکش فاقد هسته می یاخته»: 3«گزینۀ 

 وتوپلاست زنده هستند.هاي یاخته را ندارد. عناصر آوندي نیز فاقد پر فعالیت

 اي اندکی دارند. یاخته  هاي روپوستی معمولاً فاصله میان  یاخته»: 4«گزینۀ 

 )94و  89تا  86، 81، 80، 12هاي  ، صفحه1 شناسی زیست) (ترکیبی( 

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي روزبهانی) »  3«گزینۀ  -15

 نادرست است.» د«فقط مورد 

دار  زائـده  اختـۀ یاسفنج دو نوع  کری، در پ1یشناس ستیز 65صفحۀ  21مطابق شکل 

. از یانی ـحفـرة م  وارةیشکل در د اي ستاره يها اختهیدار و  قهی اختۀیشود :  یمشاهده م

 آب نقش دارند.   تیدار در هدا قهی يها اختهیها، فقط  اختهی نیا نیب

   موارد: ریسا یبررس

هستند و بـه هـم    یظاهر سنگفرش يبدن دارا یسطح خارج يها اختهی »:الف«مورد 

 باشند.   یم کینزد

 منفـذ شود کـه هـر    یوارد م یانیبه حفرة م يمنافذ قیآب از طر »:ب«مورد 

 سازندة منفذ احاطه شده است.   اختۀی کیتوسط 

 .دارندتاژك  کی کهشوند  یم افتیبدن جانور  یدار در سطح داخل قهی يها اختهی »:ج«مورد 

 )65، صفحۀ 1شناسی  (گردش مواد در بدن) (زیست    .

---------------------------------------------- 

 (رضا خورسندي) »  3«گزینۀ  -16

در شــکل صــورت ســوال گیــاه ســس بــا رابطــۀ انگلــی بــه دور نــوعی گیــاه  

 کننده پیچیده است. سنتز فتو

هـاي نگهبـان    ههاي هوایی گیاه، به یاخت ـ هاي روپوستی در اندام بعضی یاخته

سـنتز دارنـد. گیـاه     یابند که با داشـتن سـبزینه، توانـایی فتـو     روزنه تمایز می

سـنتز کنـد.    هاي نگهبـان روزنـه خـود فتـو      تواند در یاخته کننده می سنتز فتو

 ها: بررسی سایر گزینه

گیاهان با رابطۀ انگلی، همه یا بخشی از آب و مواد غـذایی خـود   »: 1«گزینۀ 

 کند. مواد غذایی در آوندهاي آبکش قرار دارند. افت میرا از گیاه دری

 را ندارد.  ژن گیاهان توانایی تثبیت نیترو»: 2«گزینۀ 

هـایی دخالـت     تئین براي انتقال آب در عرض غشا در ریشۀ گیاه پرو»: 4«گزینۀ 

 دهند. گیاه سس فاقد ریشه است. دارند که سرعت جریان آب را افزایش می
 )105و  104، 87،  83هاي  ، صفحه1 شناسی زیست) (ترکیبی(  

---------------------------------------------- 

 لو) (جواد اباذر »  3«گزینۀ  -17

 صحیح هستند.» د«و » ب«، »الف«موارد 

 شود. سیتوز وارد یاخته می هاي درشت به شکل آندو ذره

 بررسی موارد:

هـا در انجـام    هم، پروتئینتوضیحات کتاب درسی د دقت کنید مطابق »:الف«مورد 

بري، بـرون رانـی نقـش دارنـد؛ در نتیجـه ایـن        اي از جمله درون هاي یاخته فعالیت

د. دقت کنید سلول بـه کمـک   شو اي انجام می هاي یاخته تفاقات به کمک پروتئینا

 کند.بري  رانی یا درون اي را باید برون شود که چه ماده متوجه میها  پروتئین

 شود. مصرف می ATPسیتوز  ودر آند »:ب«مورد 

هـاي بـزرگ    توانند ذره ها می یاخته بعضیطبق متن کتاب درسی  »:ج«مورد 

 ها) بري جذب کنند (نه همۀ آن رونرا با فرایندي به نام د

سـیتوز و اگزوسـیتوز طبـق مـتن کتـاب درسـی بـا تشـکیل          آندو »:د«مورد 

 هاي غشایی همراه است. کیسه ریز
 )34و  15 ،14، 8هاي  ه، صفح1ناسی ش (دنیاي زنده) (زیست  

---------------------------------------------- 
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 (حسن قائمی) »  4«گزینۀ  -18

سنتز بخشی از مواد مورد نیـاز خـود    وسیله فتو توانند به  گرچه بیشتر گیاهان می

را تولید کنند؛ اما همچنـان بـه مـوادي ماننـد آب و مـواد معـدنی نیـاز دارنـد.         

کننـد.   جـذب مـی   هـا  ریشههاي خود به ویژه  ن مواد را به کمک اندامگیاهان، ای

ژن هسـتند، در   کننـده نیتـرو   کـه نـوعی بـاکتري تثبیـت      بیوم هاي ریزو باکتري

واران وجـود دارد، زنـدگی    هاي گیاهان تیره پروانـه  هایی که بر روي ریشه گرهک

هـا   ي آنهـا  درختـان حـرا را داشـتیم کـه ریشـه      6فصـل   3کنند. در گفتار  می

 کنند. زمین رشد می اي اغلب گیاهان در خلاف جهت جاذبۀه برخلاف ریشه

 ها: بررسی سایر گزینه

کنند، نسبت به آب  هاي روپوستی ترشحش می ترکیبی لیپیدي که یاخته»: 1«گزینۀ 

اـب در سـطح بخـش     نفوذ اـي   ناپذیر است. این ترکیب پوستک نام دارد که طبـق کت ه

 شود. هوایی محسوب نمی  ؛ اما ریشه جزء بخششود هوایی گیاه ترشح می

اـي جانـداران بـه   »: 2«گزینۀ  اـل تجزیـه      لایۀ سطحی خاك از بقای ویـژه اجـزاي در ح

شود که براي نفـوذ   تشکیل شده است. گیاخاك باعث اسفنجی شدن حالت خاك می

کنـد کـه     هیدرات) ترشح می ساکاریدي (کربو ریشه مناسب است. کلاهک ترکیب پلی

 شود. ج شدن سطح آن و در نتیجه نفوذ آسان ریشه به خاك میسبب لز

−NOفصل هفتم با ورود  1طبق شکل »: 3«گزینۀ 
به ریشه، ریشه آن را بـه   3

NH+
است؛ امـا اغلـب بـراي      کند. فسفات با اینکه در خاك فراوان تبدیل می 4

بـراي جبـران جـذب، شـبکه      برخی گیاهـان باشد.  یگیاهان غیرقابل دسترس م

 کنند. هاي داراي تار کشنده بیشتر ایجاد می ها و یا ریشه تري از ریشه گسترده

 )103و  99تا  97، 95، 90هاي  فحه، ص1 شناسی زیست) (ترکیبی(  

---------------------------------------------- 

 )مبین حیدري( »  1«گزینۀ  -19

رـة سینوسـی         دهلیزي، رشته تار  دو گره و دسته مسیرهاي بین  أـ گ اـ منش اـدي ب بـکۀ ه هاي ش

 در ارتباط با هر دو رشته به درستی بیان شده است.  » ب«دهلیزي هستند. فقط مورد 

 موارد: بررسی

تـري دارنـد. مسـیرهاي     ها نسبت به دهلیزها دیوارة ضخیم بطن »:الف«مورد 

کننـد و در انقبـاض    بطنی منتشر مـی بین دو گره تحریک را به گرة دهلیزي 

در انقبـاض دهلیـز چـپ نقـش       دهلیـزي   تـار  ها نقش دارند ولی دسته بطن

 دارند.

اـي شـبکۀ    انتشار تحریک در رشـته  »:ب«مورد  ه

اـر مـوج    آغاز می Pهادي با ثبت موج  گردد و انتش

اـي    تحریک در دهلیزها بلافاصله پس از ثبـت انته

 رسد. به اتمام می Pموج 

هـایی دارنـد    هاي ماهیچۀ قلب ویژگی دقت کنید که بعضی یاخته »:ج«مورد 

ها را بـراي تحریـک خـود بـه خـودي قلـب اختصاصـی کـرده اسـت.           که آن

هـا در بـین سـایر     ها و گـره  اي از رشته صورت شبکه ها به پراکندگی این یاخته

هاي ایـن   گویند. یاخته ها شبکۀ هادي قلب می هاست که به مجموع آن یاخته

هـاي   هاي ماهیچۀ قلبی ارتباط دارند. در این شبکه پیـام  ه با دیگر یاختهشبک

شـوند و بـه سـرعت در     قلبی ایجاد می  الکتریکی براي شروع انقباض ماهیچۀ

هـاي   هـا از جـنس یاختـه    رشـته یابنـد. بنـابراین ایـن     همۀ قلب گسترش می

 ها و ضخامتشان متفاوت است. اي هستند و مطابق شکل طول آن ماهیچه

دهلیزي بطنی در دیوارة پشتی دهلیز راست و در عقب دریچۀ سه لختـی    گرة »:د«مورد 

 کنند. کار را نمی تارهاي دهلیزي برخلاف مسیرهاي بین دو گره این قرار دارد. دسته

 )54و  52، 49، 48هاي  ، صفحه1شناسی  زیست)  (گردش مواد در بدن( 

---------------------------------------------- 

 )علی شریفی( »  4«گزینۀ  -20

هـ   ال در ارتباط با سرخرگعبارت صورت سؤ هاي بزرگ است. در هنگام انقباض بطن، خون ب

 شود. هاي ششی و آئورت می  جب گشاد شدن سرخرگ ها شده و مو  سرعت وارد سرخرگ

 تـر  چـک  هـاي کـو   هاي بزرگ براي رسیدن به مویرگ، باید به سرخرگ سرخرگ

الاسـتیک و ماهیچـه صـاف     هـاي  هاي بزرگ مقدار رشته رگشوند. سرخ تبدیل

تـر و   هـاي کشسـان کـم    چـک داراي رشـته   کـو هـاي   زیادي دارنـد و سـرخرگ  

در سـاختار خـود هسـتند. بنـابراین، نسـبت       تري صاف زیادا هاي ماهیچه یاخته

 یابد. رگ افزایش میسرخالاستیک در هاي  رشتهماهیچه صاف به میزان 

 )56و  55، 49، 48هاي  ، صفحه1شناسی  زیست() گردش مواد در بدن( 

---------------------------------------------- 
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 )کتاب آبی( »  2«گزینۀ  -21

سـاکارید و   ي ديهـا  دارنـد کـه مولکـول    ییهـا  یمآنـز  کیبارة رود يها اختهی

بـه   توانند یم دهایمونوساکار رایکنند، ز یم لیتبد دیمونوساکار را به تر درشت

 .  وارد شوند کیبارة رودي ها اختهی

 ها:   بررسی سایر گزینه

معده،  ازهايروتئپ، در رودة باریک (محل گوارش نهایی کیموس)»: 1«گزینۀ 

نقـش   هـا  پـروتئین باریـک، در گـوارش    هاي رودة یاخته  هاي آنزیمپانکراس و 

 دارند.

لیپــاز لوزالمعــده (پــانکراس) از طریــق مجــراي ایــن غــده وارد »: 3«گزینــۀ 

لوزالمعـده در   پـاز یل تی ـدر اثر فعال شتریها، ب یگوارش چربشود.  دهه میدواز

در  دهای ـپیلة کننـد  هی ـتجزي هـا  میآنـز  گـر یو د پـاز یشود. ل یدوازدهه انجام م

 .کنند یکافت م آب را گرید يدهایپیو ل دهایسریگل يدوازدهه، تر

 در هـاي مختلـف گوارشـی)    محل اختلاط شـیره در رودة باریک (»: 4«گزینۀ 

هـاي رودة باریـک،    هـاي یاختـه   نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنـزیم 

 شوند. کافت می ها به واحدهاي سازندة خود یعنی آمینواسیدها، آب پروتئین

 )23و  22هاي  صفحه ،1شناسی  زیست( (گوارش و جذب مواد) 

---------------------------------------------- 

 )بیکتاب آ( »  4«گزینۀ  -22

. در باشـند  یبزرگ م ةمعده، کبد و رود دان، نهی: چبیترت به 4تا  1 يها شماره

 يمـواد  و شود یساخته م نیو پروتئ کوژنیانسان، از مواد جذب شده، گلکبد 

 .شوند یم رهیدر آن ذخ زیها ن نیتامیو یمانند آهن و برخ

 :  ها نهیگز ریسا یبررس

کنـد. ورود مـواد    ها را جذب می وندر انسان، روده بزرگ، آب و ی»: 1«گزینۀ 

 به محیط داخلی بدن، جذب نام دارد.

معده وارد شـده و بـه    هاي ترشح شده از معدة ملخ به پیش آنزیم»: 2«نۀ یگز

هـاي معـده، بـه گـوارش مـواد غـذایی        هاي ترشح شده از کیسـه  همراه آنزیم

 گیرد. پردازند. در معدة ملخ، جذب مواد غذایی صورت می می

و  رهیدر آن غذا ذخ که است يمر يانتها میحج بخش دان نهیچ»: 3«نۀ یگز

 سپس ابد؛ی یدان ادامه م هنیها در چ دراتیکربوه گوارشدر ملخ  شود. ینرم م

 شود. یم معده وارد شیبه نام پ یغذا به بخش کوچک

 )31و 22، 21هاي  صفحه ،1شناسی  زیست((گوارش و جذب مواد)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  1«گزینۀ  -23

شـود و بـا اثـر بـر لوزالمعـده       یاز دوازدهه به خون ترشح مسکرتین هورمون 

 .ابدی شیافزا کربناتیشود ترشح ب یم موجب
 )28 ، صفحۀ1شناسی  زیست((گوارش و جذب مواد)  

---------------------------------------------- 

 )آبیکتاب ( »  2«گزینۀ  -24

هاي انسان یاختۀ نوع دوم ترشح عامل سطح فعال را بر عهـده دارد   در حبابک

 شود. که سبب کاهش نیروي کشش سطحی لایۀ نازك آب می

 ها:   بررسی سایر گزینه

 اند.   ها فاقد غضروف حبابک»: 1«گزینۀ 

 هاي نوع دوم ظاهري کاملاً متفاوت دارند.   یاخته»: 3«گزینۀ 

 فعالیت ماکروفاژها است. مربوط به»: 4«گزینۀ 
 )37تا  35هاي  صفحه ،1شناسی  زیست( (تبادلات گازي) 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  4«گزینۀ  -25

هاي دهلیزي بطنـی   ) بسته و دریچه4و  3هاي سینی(  در شکل سؤال، دریچه

آئورت بالاتر از فشـار   ) باز هستند که در مدت زمانی که فشار خون در2و  1(

اند در این زمان، فشار خـون در   هاي سینی بسته باشد، دریچه ها می خون بطن

هـاي قلبـی    باشد. پس در طی باز بودن دریچه ها نیز می آئورت بالاتر از دهلیز

هاي سینی، فشـار خـون آئـورت     (دو لختی و سه لختی) و بسته بودن دریچه

 بی است.بالاتر از فشار خون همۀ حفرات قل

 )53و  52، 49هاي  صفحه ،1شناسی  زیست( (گردش مواد در بدن) 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  4«گزینۀ  -26

 ها: بررسی گزینه

 فشار اسمزي در بخش سیاهرگی مویرگ بیشتر از فشار تراوشی است.  »: 1«گزینۀ 

فشـار   شیو افزا (مانند آلبومین) خون ياه نیکمبود پروتئ»: 3«و » 2«هاي  گزینه

 از بافـت بـه خـون    عـات یما نیتواند از سرعت بازگشت ا یها م اهرگیس خون درون

حالـت،   نی ـا در گردند. یبه خون باز نم رگیمواد خارج شده از مو جه،ی. در نتبکاهد

. مصـرف  نـد یگو یم ـ» ادم« ای ـ »زیخ«شود که به آن  یاز بدن، متورم م ییها بخش

 منجر شود. زیتواند به خ یم زین عاتینمک و مصرف کمِ ما ادیز

بـاز و بسـته   نیـز سـبب    در هنگـام دم  نهیس ـ ۀقفس یفشار مکش»: 4«گزینۀ 

 شود. کبوتري می هاي لانه شدن دریچه
 )59و  58هاي  صفحه ،1شناسی  زیست((گردش مواد در بدن)  
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 )کتاب آبی( »  1«گزینۀ  -27

ر، اوره است. در کلیۀ انسان مـواد دفعـی از   ترین مادة دفعی آلی در ادرا فراوان

تر بـا صـرف انـرژي     طریق تراوش (بدون صرف انرژي زیستی) یا ترشح (بیش

هاي هیدروژن بـه وسـیله ترشـح     شوند. یون زیستی) به درون گردیزه وارد می

شوند و موادي مثل اوره از طریق تراوش و بدون صرف انرژي زیستی  دفع می

 شوند.   درون گردیزه وارد می هاي تراوشی به از شکاف

 ها:    بررسی سایر گزینه

دهـد، بنـابراین    درصد حجـم ادرار را آب تشـکیل مـی    95حدود »: 2«گزینۀ 

صـورت   باشد. بازجذب آب در کلیه به ترین مادة معدنی در ادرار آب می فراوان

 گیرد.  غیرفعال و از طریق اسمز صورت می

هـا، بـاز جـذب آب را افـزایش      بر کلیـه  هورمون ضد ادراري با اثر»: 3«گزینۀ 

 دهد.  دهد و به این ترتیب دفع آب را توسط ادرار کاهش می می

هـا اوره   شود. کلیه زدایی آمونیاك در کبد تولید می اوره از طریق سم»: 4«گزینۀ 

 کنند.  گیرند و به وسیلۀ ادرار از بدن دفع می را از خون می

 )75تا  72هاي  صفحه ،1شناسی  یستز((تنظیم اسمزي و دفع مواد زائد)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  4«گزینۀ  -28

در باشند که فاقـد لیگنـین    هاي زندة استحکامی از بافت کلانشیمی می یاخته

 میرند. هاي فیبر در نتیجۀ لیگنینی شدن می دیواره خود هستند و اما یاخته

 )88صفحۀ  ،1شناسی  زیست() (از یاخته تا گیاه 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  1«گزینۀ  -29

 هاي گیاهان آبزي است.   پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه و برگ، یکی از سازش

 ها:   بررسی سایر گزینه

ــۀ  ــم  »: 2«گزین ــاطق خشــک و ک ــان در من ــب بعضــی گیاه ــاي  آب، ترکی ه

هاي خود دارند. ایـن ترکیبـات مقـدار فراوانـی آب      در واکوئولساکاریدي  پلی

هـا ذخیـره شـود.     شوند تا آب فراوانی در واکوئـول  کنند و سبب می جذب می

 کند.  آبی از این آب استفاده می هاي کم گیاه در دوره

هـا بـا بـه دام انـداختن      در گیاه خرزهره (نه در هر گیـاه)، کـرك  »: 3«گزینۀ 

کنند و مانع خـروج   ها ایجاد می مرطوبی در اطراف روزنه رطوبت هوا، اتمسفر

 شوند.   ها می از حد آب از برگ بیش

هاي درختان حرّا در آب وگل قرار دارنـد. درختـان حـرّا     ریشه»: 4«گزینۀ 

هایی دارنـد کـه     مقابله با کمبود اکسیژن، ریشه(نه همۀ گیاهان آبزي) براي 

 اند.   از سطح آب بیرون آمده

 )95و  94هاي  صفحه ،1شناسی  زیست(ته تا گیاه) (از یاخ 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  1«گزینۀ  -30

 باشد. صحیح می» ج«تنها عبارت 

هاي هوایی موجود در روپوست، پوستک تولید شـده   تواند از طریق روزنه تعرق می 

 ی درختان انجام شود.  هاي موجود در بافت پوشش توسط روپوست و عدسک

 بررسی موارد نادرست:  

 هاي هوایی صادق است.   فقط در مورد روزنه »:الف«مورد 

 ها صادق نیست. در مورد عدسک »:ب«مورد 

 هاي هوایی صادق است. فقط در مورد روزنه »:د«مورد 

 )108و  93، 87،  86هاي  صفحه ،1شناسی  زیست((جذب و انتقال مواد در گیاهان)  
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 ) 1( فیزیک 
 

 (احسان مطلبی)  »1«گزینۀ  -31

 :نادرست مواردبررسی 

هـاي فیزیـک در طـول زمـان همـواره معتبـر        هـا و نظریـه   مدل »:الف«مورد 

 نیستند و ممکن است دستخوش تغییر شوند.

سازي یک پدیـده فیزیکـی بایـد اثرهـاي جزئـی را       در هنگام مدل »:ج«مورد 

 کننده را. ننادیده بگیریم، نه اثرات مهم و تعیی

 صحیح است.» ب«مورد 

 درست است. »ب«تنها عبارت بنابراین، 

 )6تا  1هاي  ، صفحه1گیري) (فیزیک  (فیزیک و اندازه  

---------------------------------------------- 

 )1399کنکور سراسري ریاضی و فیزیک خارج از کشور ( » 1«گزینۀ  -32

 m
v

ρ =  

m / g

v v / / / mL / cm

/ g/
/ cm

=

=∆ = − = =
→ρ = =11 5

3 323 1 18 5 4 6 4 6

11 5 2 5
4 6

ÍÄI¶

 

 

g kg

cm m kg

m

=
→ ρ =

1 10003 3
32500  

 )18تا  16هاي  صفحه ،1 فیزیک) (گیري فیزیک و اندازه(  

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( »3«گزینۀ  -33

 گر کشش سطحی آب هستند. بیان »پ«مامی موارد بیان شده به جز مورد ت

اـي    : راحت»پ«بررسی مورد  تر شسته شدن ظروف چرب با آب گرم، از اثـرات نیروه

شود که نیروي دگرچسبی  باشد، زیرا افزایش دما باعث می چسبی و دگرچسبی می هم

 تر از ظرف جدا شوند. هاي چربی و ظرف کاهش یابد و راحت بین مولکول

 )32تا  28هاي  ، صفحه1(فیزیک  هاي فیزیکی مواد) (ویژگی

---------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »2«گزینۀ  -34

صورت مقابـل درآیـد. بنـابراین بـا      باید پس از ریختن مایع سوم، شکل لوله به

کـه داخـل یـک مـایع قـرار       Bو Aتراز مساوي قرار دادن فشار در نقاط هم

 یم داشت:دارند، خواه

 A BP P P gh P gh= ⇒ + ρ = + ρ0 0¸ü»n ¸ü»n ÍÄI¶ ÍÄI¶
  

 h h ( )⇒ ρ = ρ 1
¸ü»n ¸ü»n ÍÄI¶ ÍÄI¶

 

 

 

 

 

 از طرفی قبل از ریختن مایع سوم داشتیم:

g

cm
h cm

gh h h ( )
cm

ρ =

=
ρ = ρ →ρ =

1 3
215

15 2
JA

¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n ¸ü»nJA JA

JA

  

 ) داریم:1) در رابطۀ (2با جایگذاري رابطۀ (

( ),( ) gh ( )
cm

→ρ =1 2
215 3

ÍÄI¶ ÍÄI¶
  

 با استفاده از رابطۀ جرم و چگالی خواهیم داشت:

gh
cm

A cm
m V Ah m g

ρ =

=
= ρ = ρ → = × =

15 2
22

15 2 30  

 )40تا  32هاي  ، صفحه1(فیزیک  هاي فیزیکی مواد) (ویژگی

---------------------------------------------- 

 )احسان مطلبی( »3«گزینۀ  -35

 آوریم: دست می ابتدا به کمک معادلۀ پیوستگی تندي جریان شاره در هر بخش را به

A v A v r v r v= ⇒ π × = π ×2 2
1 1 2 2 1 1 2 2  

r cm
r cm

v v v v=
=

→ = ⇒ =41
1 2 2 122

16 4 4 

cmv v v
s

cm cmv v vs s

= =  ⇒ 
− =  = 

2 1 1

2 1 2

4 5

15 20
 

 اکنون به کمک آهنگ جریان شاره داریم:

: A v =2 2
´\e

·I¶p

 آهنگ جریان شاره 

A r cm( )cm
s s

=π→ π× × =
2 2 22 2 2 20

3600
´\e

 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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: ( )cm cm× × × =3 33 4 20 3600  حجم864000

cm L L L
−= −→ = × =

3 31 10 3864000 10 864´\e  

 )46تا  43هاي  ، صفحه1(فیزیک  هاي فیزیکی مواد) (ویژگی

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( »2« ۀگزین -36

 انرژي جنبشی، داریم: مربوط به محاسبۀ ۀبا استفاده از رابط

s
mv

v
v

)
v

v
(

)
v
v

(
K
K

mvK

)
s
m(vv

KK 88284

2
1

1
1

12

1

1

812

142

2

1

2

1

22

=⇒
+

=⇒
+

= →

=⇒=

+=

=
 

 جسم برابر است با: انرژي جنبشی اولیۀ ،بنابراین

J)(KmvK

s
mv

kgm 6482
2
1

2
1 2

1
81

22
11 =××= →=

=

= 

 )64تا  61هاي  ، صفحه1(فیزیک  ) وانکار، انرژي و ت(

---------------------------------------------- 

 (محمدعلی عباسی) »4«ۀ ینگز -37

 دار برابر است با: سطح شیب ارتفاع

37 12
20
hsin h m° = ⇒ = 

(چون حرکت جسـم رو   آوریم: دست می ابتدا کار نیروي وزن روي جسم را به

 وزن مثبت است.) به پایین است، کار نیروي

: W mgh ( ) ( ) Jmg = + = + × × =2 10 12  کار نیروي وزن240

 با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم:

W W W W KT mg F fN k= + + = ∆ 

1 2 2240 2 13 5 144
2

W ( ) ( )fk+ = × × − = 

144 240 96 96W J W Jf fk k= − = − ⇒ = 

 )73تا  53هاي  ، صفحه1(فیزیک  ) کار، انرژي و توان(

---------------------------------------------- 

 حسین برداران) (امیر »  2«گزینۀ  -38

کمینـه   –دماسنج نشان داده شده دماسنج بیشـینه   -نادرست  »:الف«مورد 
 رود. شمار نمی هاي معیار به است که جزو دماسنج

با افزایش دما طول ستون جیوه در شاخۀ سـمت چـپ    –درست  »:ب«مورد 
 یابد. کاهش و در شاخۀ سمت راست افزایش می

از این دماسنج در مراکز پرورش گل و گیاه، باغـداري،   –نادرست  »:پ«مورد 
 شود. هواشناسی و ... استفاده می

گیري شـده توسـط ایـن دماسـنج      حداکثر دماي اندازه –درست  »:ت«مورد 

C°25  و حداقل دماي آنC°12 .است 
 )87و  86هاي  ، صفحه1(فیزیک  (دما و گرما) 

---------------------------------------------- 

 )ممو مریم شیخ( »  4«گزینۀ  -39

است. بنابراین، ابتـدا   C°0دماي مخلوط آب و یخ در فشار یک اتمسفر برابر 
 کنیم: نهایت تبدیل می این دما را به فار

 CF F ( ) F F
°θ= °= θ + → = × + ⇒ =09 932 0 32 32

5 5
   

بینیم وقتی ارتفاع ستون جیـوه   ، میθبرحسب  hاکنون با توجه به نمودار 

h mm=1 Fاست، دما برابر  20 F°=1 و وقتی ارتفاع ستون جیوه برابـر   10

h mm=2 Fت، دما برابر اس 47 F°=2 باشد. بنابراین، باید تعیـین   می 76

Fکنیم وقتی دما برابر  C°=  باشد: قدر می ارتفاع ستون جیوه چهاست،  32

 F F h h h h
F F h h
− − − − −

= ⇒ = ⇒ =
− − − −

1 1
2 1 2 1

32 10 20 22 20
76 10 47 20 66 27

   

 h h h h mm− −
⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

1 20 201 20 9 29
3 27 9

   

 )87 تا 84هاي  ، صفحه1فیزیک ) (دما و گرما(  

---------------------------------------------- 

 )(مصطفی کیانی »  3«گزینۀ  -40

Lبنا به رابطۀ  L L T= + α∆2 1 )L، شـیب نمـودار داده شـده    1 )
T

∆
∆

برابـر   

L α1 ا نشـان  هـا ر  چنین عرض از مبدأ نمودار نیز طول اولیۀ میلـه  است. هم

Bدهد. می A(L L )1 انـد، شـیب    بنابراین، چون دو خط بـا هـم مـوازي     <1

 توان نوشت:   ها یکسان است، لذا می آن

 A B
A BA B B A

L
L L

L
α

⇒ α = α ⇒ =
α

1
1 1

1
 Aشیب خط  = Bشیب خط  

 
L L AB A

A B
B

> α
→ > ⇒ α > α

α
1 1 1  

 )89و  88اي ه ، صفحه1فیزیک ) (دما و گرما(  
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 )کتاب آبی( »  4«گزینۀ  -41

 )، دماسنجی مدرج است، لذا داریم:  1دماسنج شکل (

 5 C=  گیري   دقت اندازه =بندي  کمینۀ درجه 

 توان نوشت: )، دماسنجی رقمی (دیجیتال) است، لذا می2دماسنج شکل (

 0 1/ C=   گیري   دقت اندازه =یک واحد از آخرین رقم قرائت شده 

 بنابراین داریم:

 
( )
( ) /
1 5 50
2 0 1

= =
[¹wI¶j ÁoÃ¬ï½pHkºH S¤j

[¹wI¶j ÁoÃ¬ï½pHkºH S¤j

  

 )15، صفحۀ 1فیزیک ) (گیري فیزیک و اندازه( 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  3«گزینۀ  -42

 سطح شود، خواهیم داشت: در حالتی که آب در دو طرف لوله هم

A BP P gh P gh P= ⇒ ρ + = ρ +1 1 2 2 

 

h h h⇒ ρ = ρ ⇒ × = ×1 1 2 2 2800 20 640 

h cm×
⇒ = =2

800 20 25
640

 

 

 

 )38تا  34هاي   صفحهمرتبط با () هاي فیزیک مواد (ویژگی 

---------------------------------------------- 

 )تاب آبیک( »  2«گزینۀ  -43

در حالت (الف) براي شناورماندن مجموعه، نیروي شناوري ناشی از فـرورفتن  

 چوب درون آب باید با مجموع وزن چوب و وزنۀ فلزي برابر باشد.  

اما در حالت (ب) براي شـناورماندن مجموعـه، مجمـوع نیـروي شـناوري چـوب و       

برابـر باشـد. ایـن     نیروي شناوري وزنۀ فلزي باید با مجموع وزن چوب و وزنۀ فلزي

یعنی در حالت (ب) نیروي شناوري حاصل جمـع نیـروي شـناوري چـوب و وزنـه      

 تر است.   است. پس الزاماً در حالت (الف) میزان فرورفتن چوب درون آب بیش

شدن مجموعه بـه چگـالی    باید گفت که فرورفتن و غرق »1«اما دربارة گزینۀ 

 نخواهد افتاد. چوب و فلز بستگی دارد و الزاماً این اتفاق

 )43تا  40هاي  مرتبط با صفحه() هاي فیزیک مواد ویژگی( 

 )کتاب آبی( »  4«گزینۀ  -44

K K K mV mV m(V V )∆ = − = − = −2 2 2 2
2 1 2 1 2 1

1 1 1
2 2 2

 

3 2 21 42 10 100 500
2

( )−= × × × − 

 0 1 5040 504/ J= × = Kگرماي تولیدشده − J⇒ ∆ = − ⇒5040 

 calJ cal
/ J

1504 120
4 2

= − × =  ⇒شده یدتول  گرماي −

 )54 صفحۀ(مرتبط با ) کار، انرژي و توان( 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  3«گزینۀ  -45

علـت وجـود اصـطکاك     گیریم و به عنوان مبدأ پتانسیل در نظر می زمین را به

 ماند:   انرژي مکانیکی پایسته نمی

k k kf A C C A f A B f B C(W ) E E (W ) (W )→ → →= − ⇒ + 

C C A A(K U ) (K U )= + − + 

0 0 0 0k Af BC ( ) ( mgh )⇒ − = + − + 

30kf BC mgABsin⇒ − = − 

 1 12
2 4

k
k

f
f AB ABmg

mg
⇒ − = − ⇒ = 

 )72(مرتبط با صفحۀ ) کار، انرژي و توان( 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  2«گزینۀ  -46

یابد، تغییـر   افزایش می θ∆ ةبه انداز 1L اي به طول هنگامی که دماي میله

1L ۀطول میله از رابط L∆ = α∆θ شود. محاسبه می 

4

6
2 1

0 68 6 8 10
1 170 0 8 17 10

L / mm / m

C ، L / m ،
C

L L
−

−

∆ = = ×

θ = = α= ×
∆ = α∆θ→





 

 4 6
1 16 8 10 0 8 17 10 70 20/ / ( ) C− −× = × × × − θ ⇒ θ =  

 )89و  88هاي  (مرتبط با صفحه) دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  4«گزینۀ  -47

اـر آب         mوار تبدیل  هاي طرح مرحله کیلـوگرم یـخ صـفر درجـۀ سلسـیوس بـه بخ
0100 C :به شکل زیر است 
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00 C یخ 1 00Q C→ آب  2 0100Q C→  آب 

3 0100Q C→  بخار آب
تـک مراحـل آن را بـا     براي محاسبۀ گرماي کل لازم براي این تبدیل، گرماي تـک 

 نماییم: هم جمع می

80
1 1 80 80FL c

FQ mL Q m c mc== → = × =  

0 0
1 20 100

2 2 1
C, CQ mc mc( ) θ = θ == ∆θ = θ − θ →  

2 100 0 100Q mc( ) mc= − =  

540
3 3 540 540VL c

VQ mL Q m c mc== → = × =  

Q 1 کل  2 3Q Q Q= + + ⇒  

Q کل  80 100 540 720mc mc mc mc= + + =  

)20چون زمان دادن گرما  s) 40، نیمی از زمان کل( s) باشـد و آهنـگ    می
نیمـــی از گرمـــاي کـــل یعنـــی  20sت، در ایـــن گرمـــا یکنواخـــت اســـ
720 360

2
mc mc= 1شود و مراحـل   به یخ داده می( )2و  ( و بخشـی   (

)3از مرحلۀ  بخـار آب در   گردد که در نهایـت مخلـوطی از آب و   انجام می (

0100دماي  C .خواهیم داشت 
 )111تا  105هاي  صفحه() دما و گرما( 

---------------------------------------------- 
 )کتاب آبی( »  1«گزینۀ  -48

 جیوة ساکن برابر است و داریم: در Bو  Aدر شکل زیر، فشار دو نقطۀ همتراز 
 
 
 
 
 
 A B g M hP P P P P= ⇒ = + 

و  hبرابر مجموع فشار ستون جیوة بـه ارتفـاع    Bبه عبارت دیگر، فشار در نقطۀ 
 یابیم: شود. حال هریک را می فشاري است که از طرف درپوش به جیوه وارد می

MF N,A mM
M

F
P

A

−= = ×= →
3 260 5 10 

MP Pa
−

= =
× 3

60 12000
5 10

 

gh Pa= × × =
113600 10 68000
hPجیوه2 = ρ 

 در نتیجه داریم:
 gP Pa k Pa= + = =12000 68000 80000 80 
 )40تا  38ي   ها صفحهمرتبط با (  )کار، انرژي و توان( 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  1«گزینۀ  -49

روي چتربـاز کـار انجـام     (R)و نیـروي مقاومـت هـوا     (mg)نیروي وزن 

 انرژي جنبشی داریم:   -کار ۀدهند بنابراین طبق قضی می

t mg RW K W W K K= ∆ ⇒ + = −2 1 

2
2

1 0
2Rmgh W mV⇒ + = − 

21 80 5 80 10 800 639000
2R RW W J⇒ = × × − × × ⇒ = − 

 639RW kJ⇒ = − 

 )63تا  61هاي  صفحه((کار، انرژي و توان)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  3«گزینۀ  -50

جرم مکعب توخالی همراه با آب باید ابتدا جرم فلز و جـرم آب   محاسبۀبراي 

 طور جداگانه حساب کنیم.  درون آن را به

3 34 64V cm= = 

3 3 34 4 3 2 32
3 3

V r cm= π = × × = 

 حجم واقعی فلز استفاده شده در ساخت مکعب برابر است با:  

364 32 32V V V cm= − = − = 

توانیم جرم فلز استفاده شده در ساخت مکعـب   چگالی می با استفاده از رابطۀ

 دست آوریم:  را به

10 32 320m V g= ρ × = × = 

 با آب پر شود، جرم آب برابر است با:   مکعبحال اگر حفره درون 

mبآ Vبآ =بآ ρ ×  

 آب پر شده است.که حفره آن با  فلزيجرم کل مکعب 

 320 32 352m m m g= + = + =
®¨ JA q ±Î

 

 )18و  17هاي  با صفحه (مرتبط) گیري فیزیک و اندازه( 

 مکعب

 حفره

 فلز حفره مکعب

 فلز فلز فلز
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 )1( شیمی 
 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده( »4« گزینۀ  -51

بـا  در آن  dهـاي زیرلایـه    تنها عنصر دورة چهارم که شمار الکتـرون 

هاي لایۀ چهارم برابر است، تیتانیم با آرایـش الکترونـی    شمار الکترون

 فشردة زیر است:

[ ]Ti : Ar d s2 2
22 18 3 4  

 ها: بررسی گزینه

هـاي   جاي داشته و شـمار الکتـرون   dتیتانیم در دستۀ  درست،»: 1«گزینۀ 

) 4ظرفیت آن برابر با  )+ =2 2  است. 4

 جاي دارد: 4تیتانیم در گروه  درست،»: 2«گزینۀ 

= + =2 2  شماره گروه 4

 درست،»: 3«گزینۀ 

[ ]Ti : Ar d+2 2
18 3  

 برابر است با: X31هاي ظرفیت  شمار الکترون نادرست،»: 4«گزینۀ 

= + =2 1 ]هاي ظرفیت  الکترون 3 ]X : Ar d s p ⇒10 2 1
31 18 3 4 4  

 ت.بیشتر اس X31هاي ظرفیت تیتانیم از عنصر  پس، شمار الکترون

 )34تا  30هاي  صفحه -کیهان زادگاه الفباي هستی -1یمی (ش

---------------------------------------------  

 )وند محمدرضا زهره( »2« گزینۀ  -52

 

e P

( )

( ),( )

N / e N / (P )

N / P /
N N P
P

( / P / ) P
/ P / P

P e
N / e N / ( )
A P N

+ = −= →→ = −

→ = −

= ⇒ =

→ − =
− =

= =
= → = =
= + = + =

3 3

1

1 2

1 4 1 4 3

1 4 4 2
4 3 4
3

3 1 4 4 2 4
4 2 12 6 4

63 60
1 4 1 4 60 84

63 84 147

nIM

  

 )5صفحۀ  -کیهان زادگاه الفباي هستی -1(شیمی 

---------------------------------------------  

 )شاهی بیگباغی جهان( »2« نۀگزی  -53

 درست هستند.  »ت«و » پ«، »ب«، »آ«موارد 

 موارد:بررسی برخی از 

(سـدیم) زرد و رنـگ شـعله     11رنگ شعله عنصري با عـدد اتمـی    »:آ«مورد 

 هاي اولین عنصر فلزات قلیایی (لیتیم) قرمز است.   نمک

ئـی  تعداد خطوط طیف نشري خطی عنصـر لیتـیم در ناحیـۀ مر    »:ب«مورد 

 خط است.   4همانند عنصر هیدروژن 

اي پیوسـته از   نور خورشید با گذر از منشور تجزیه شده و گستره »:ث«مورد 

نهایـت طـول مـوج از     کند که این گسترة رنگی، شامل بی ها را ایجاد می رنگ

 هاي گوناگون است.   رنگ

 )23تا  20 هاي صفحه -کیهان زادگاه الفباي هستی -1شیمی ( 

---------------------------------------------  

 )فاطمه رحیمی( »2« گزینۀ  -54

 باشد: معادله موازنه شده به صورت زیر می

 
KMnO SbCl HCl

KCl MnCl SbCl H O
+ +

→ + + +
4 3

2 5 2

2 5 16
2 2 5 8

  

 نادرست است.  » 2«با توجه به معادله موازنۀ شده واکنش، گزینۀ 

 )64تا  62هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1(شیمی  

---------------------------------------------  

 )علی جدي( »4« گزینۀ  -55

اسـت. ترتیـب نقطـۀ جـوش      Arو  N2 ،O2هواي مایع، شامل سه گونۀ 

نیتروژن اسـت، پـس بـا افـزایش      >آرگون >این سه ماده به صورت اکسیژن 

شـود. از گـاز    یع، ابتدا گاز نیتروژن به صورت بخـار خـارج مـی   دماي هواي ما

اسـتفاده کـرد.   هـا   خـودرو توان براي پرکردن و تنظـیم بـاد تـایر     نیتروژن می
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 ها:   بررسی سایر گزینه

، CO2در سـوختن نـاقص عـلاوه بـر    اکسـید اسـت    ، کربن ديA) ترکیب 1

CO شود. تولید می نیز 

2 (x  درجۀ سلسیوس است.   -200نشان دهندة دماي 

اي کـاربرد دارد کـه جزئـی از هـواي      هاي رشته ) آرگون در ساخت لامپ3

 مایع است. 

 )57و  51، 50، 48هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1(شیمی    

---------------------------------------------  

 )ین معروفیامیرحس( »2« گزینۀ  -56

مـول   KClO3 ،2مـول   2ازاي تجزیۀ هـر   ، به(I)با توجه به معادلۀ واکنش 

KCl  149(معادل با  (مول  3و گرمO2  معادل با)شـود،   تولید میگرم)  96

گــرم اخــتلاف جــرم میــان  KClO3 ،53مــول  2 ازاي تجزیــۀ هــر پــس بــه

)آید وجود می ها به فراورده )− =149 96  توان نوشت: ؛ بنابراین می53

 molKClO
/ gKClO

/ gKClO
= × 3

3
3

124 5
122 5

 اختلاف جرم

gاختلاف جرم  / g
molKClO

× =
3

53 5 3
2

³o] ý°TiH

 

molKClO molO
?gKNO / gKClO

/ gKClO molKClO
= × ×3 2

3 3
3 3

1 324 5
122 5 2

 

 
molKNO gKNO

/ gKNO
molO molKNO

× × =3 3
3

2 3

2 101 60 6
1 1

 

 )64تا  61 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی ( 

---------------------------------------------  

 )سید رحیم هاشمی دهکردي( »2« گزینۀ  -57

 بررسی گزینۀ نادرست:

)به علت وجود یون کلرید )Cl−    در آب که ناشی از افزایش کلر بـراي تصـفیۀ

رخ داده و  +Agو −Clهـاي  بیولوژیک آب است، واکنش سـریعی بـین یـون   

 شود. تولید می AgClرسوب سفید

 )92تا  89هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگی -1(شیمی  

---------------------------------------------  

 )پور مبینا شرافتی( »4« گزینۀ  -58

 آوریم. دست می کیلوگرم آب را به 2ابتدا مقدار گاز نیتروژن موجود در 

mol NH mol N g NgmgNH
mg g NH mol NH mol N

× × × ×3 2 2
3

3 3 2

1 1 28160
1000 17 2 1

  

/ g N20 05  

 آوریم. دست می گرم آب را به 100حال مقدار گاز نیتروژن موجود در 

g N
?gN g H O / g N

g H O

−
−×

= × = ×
2

32
2 2 2

2

5 10100 2 5 10
2000

  

/کلــوین،  298یــا  C25 طبـق نمــودار در دمــاي  −× 32 5 گــرم گــاز  10

 شود. گرم آب حل می 100نیتروژن در 

 )103تا  100هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگی -1(شیمی 

---------------------------------------------  

 )سروش عبادي( »3« گزینۀ  -59

 ها:   بررسی عبارت

اتانول، بـه علـت برقـراري پیونـد هیـدروژنی، داراي گشـتاور دو        »:آ«عبارت 

هـا بـه هـر     قطبی بیشتري نسبت به استون است اما دقت کنید که هر دو آن

 (نادرست)شوند.  نسبتی در آب حل می

 نخست باید عناصر را تشخیص دهیم:  »:ب«عبارت 

( ) D S→163   ( ) A C→ 61 

   ( ) F N→ 72 

 دقت کنیم که: 

NO  وSO2  قطبی اماCO2  .(درست)ناقطبی است 

شـکل و قطبـی هسـتند. بـا توجـه بـه       Vهاي آب، مولکول »:پ«عبارت 

هـاي   سرمنفی و اتـم ، Oها در میدان الکتریکی، اتم  گیري مولکول جهت

H (نادرست). ندده ها را تشکیل می سرمثبت مولکول 
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کنـیم. بـا    محاسبه مـی  C°40پذیري را در دماي  ابتدا انحلال »:ت«عبارت 

 جایگذاري در معادله:  

 S /= + =0 4 40 9 25×  

ول سیرشـده  محل g 125آب حل شده و  g100از این ماده در  g25بنابراین 

=  (درست) شود. حاصل می =
25 100 20

125
 درصد جرمی   ×%

 )109تا  103و  99، 96 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی  -1(شیمی 

---------------------------------------------  

 )ارژنگ خانلري( »1« گزینۀ  -60

 آوریم: دست می ابتدا حجم محلول اولیه را به

 
mLg mL

/ g
= × =

1750 600
1 25

 حجم محلول اولیه

mol NaOHmL / mol NaOH
mL

= × =
8600 4 8

1000
 شونده محلول اولیه مول حل

مـولار   8یابد (یعنی از  مولار کاهش می 2با اضافه کردن محلول، غلظت اولیه 

 رسد.)   مولار می 6به 

 =
½kº¼{ï®e ÁIÀïÏ¼¶ Ì¼µ\¶

Ï¼±d¶ »j  ï´\e Ì¼µ\¶

 غلظت مولی محلول نهایی

 
( / x)mol x / mol
( / / )L

+
⇒ = ⇒ =

+
4 86 1 2
0 6 0 4

   

 آوریم:  دست می از رابطۀ زیر درصد جرمی محلول را به حالا

 n / molM mol.L
V / L

−= ⇒ = 11 2 3
0 4

 

 
a /M × × × ×

= ⇒ =
10 10 1 23

40
Â¶o]kÅnj Â²I«a

Â²¼¶ ³o]

   

   ⇒درصد جرمی10%= 

 )99تا  96هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگی -1(شیمی 

---------------------------------------------  

 )ب آبیکتا( »2« گزینۀ  -61

mها به ترتیب عدد جرمی ایزوتوپ a+ وm b+     اسـت و درصـد فراوانـی
 است:   x−100و xآنها به ترتیب

(m a)x (m b)( x)+ + + −
=

100
100

  جرم اتمی میانگین 

mx
=

ax m mx+ + −100 b bx+ −100
100

  

 x(a b) m b x(a b) m b− + + − +
= = +

100 100 100
100 100

 

 )15صفحۀ  -کیهان زادگاه الفباي هستی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »2« گزینۀ  -62

مدل اتمی بور فقط توانست طیف نشري خطـی هیـدروژن را توجیـه کنـد و     
 توانایی توجیه طیف نشري خطی دیگر عنصرها را نداشت.  

 ها: بررسی سایر گزینه
اتم در حالت برانگیخته ناپایدار است و براي بازیابی حالت پایـدار  »: 1«گزینۀ 

رت نـور بـا طـول    خود و برگشت به حالت پایه، انرژي دریافت کرده را به صـو 
 کند.  موج معین نشر می

تر وقـت خـود را در آن لایـه سـپري      هاي یک لایه، بیش الکترون»: 3«گزینۀ 
 توانند در همۀ نقاط پیرامون هسته حضور یابند.   کنند ولی می می

شـود.   تـر مـی   ها با افزایش فاصله از هسـته کـم   تفاوت انرژي لایه»: 4«گزینۀ 
تـر   ها از هسته به هم نزدیک نیز با افزایش فاصلۀ آن ها بنابراین انرژي الکترون

 شود. می
 )27تا  24 هاي صفحه -کیهان زادگاه الفباي هستی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »4« گزینۀ  -63

 هاي بیان شده درست هستند. همۀ عبارت

Mترکیب یونی X2  کـاتیون ازM+  و آنیـونX تشـکیل شـده اسـت.     2−
 توان نوشت:   مطابق سوال می

  XX :[ Ne] X :[ He] s p Z− ⇒ ⇒ =2 2 4
10 2 2 2 8   

 MM :[ Ar] M :[ Ar] s Z+ ⇒ ⇒ =1
18 18 4 19  

 ها:   بررسی عبارت
اي قـرار دارد،   تعدادي عناصري که بین دو عنصـر در جـدول دوره   »:آ«مورد 

 ی کمتر از اختلاف عدد اتمی آنها است، پس داریم:  یک
 M X(Z Z )− − =1 10  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 18: ۀصفح تجربی یازدهماختصاصی   1402تیر  23 -پروژة تابستان          
 

 
 pاسـت و زیرلایـۀ    p(اکسـیژن) جـزء عناصـر دسـتۀ      Xعنصر  »:ب«مورد 

 10، شمارة گروه بـه انـدازة   pالکترون را دارد. براي عناصر دستۀ  6گنجایش 

 هاي آخرین لایه بیشتر است.   واحد از تعداد الکترون

در » Cu29و K19 ،Cr24«آرایــش الکترونــی ســه عنصــر  »:پ«رد مــو

جـدول   dو  sهـاي   شود، که در دسته ختم می s14جدول تناوبی به زیرلایۀ 

 تناوبی قرار دارند.  

 عبارت ت)  

مول ترکیـب یـونی    nهاي مبادله شده در فرایند تشکیل  روننکته: شمار الکت

 را از رابطۀ زیر بدست می آوریم: 
 زیروند یا شمار

 آنیون (یا کاتیون)
× 

 قدرمطلق بار 

 آنیون (یا کاتیون)
× An N× 

(که استفاده از آنیون یا کاتیون 

 تفاوتی ندارد.)
 

Mدر تشکیل سه مول هاي مبادله شده  شمار الکترون X2 : 

 A AN | | N− =3 2 1 6× × ×  

Caهاي مبادله شده در تشکیل یک مول شمار الکترون P3 2 : 

A AN | | N× × ×1 2 3 6+ = 

 پس این دو مقدار برابرند.

 د، دوتایی هستند.  ان یونی از دو عنصر ساخته شده  از آنجایی که هر دو ترکیب

 )39تا  36 هاي صفحه -کیهان زادگاه الفباي هستی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »4« گزینۀ  -64

H هاي داده شده:   ) رسم ساختار کامل مولکول1 C N :− ≡  

 4تعداد جفت الکترون پیوندي: 

  1ناپیوندي:  تعداد جفت الکترون

  
 3تعداد جفت الکترون پیوندي: 

 6تعداد جفت الکترون ناپیوندي: 

هاي ناپیوندي در یک  هاي پیوندي به شمار الکترون پس نسبت شمار الکترون

هـاي   برابر نسبت شمار الکترون 2است که این مقدار 4برابر  HCNمولکول 

  است.   SO2هاي پیوندي در یک مولکول  نناپیوندي به شمار الکترو

Nصورت  نیتروژن پنتااکسید به ) فرمول شیمیایی دي2 O2  است.   5

 O
N

=
 5

2
ÁIÀï´UH jHk÷U

ÁIÀï´UH jHk÷U

  

تعـداد   اسـت. بنـابراین   CCl4صـورت   فرمول شیمیایی کربن تتراکلریـد بـه  

  است.   5ها در هر واحد آن برابر  اتم

Crاکســید بــه صــورت  (III)) فرمــول شــیمیایی کــروم 3 O2 و فرمــول  3

Mgشیمیایی منیزیم نیترید به صورت  N3 است و همانطور که مشـخص   2

 یون سازنده وجود دارد.  5است در هر واحد فرمولی هر دو ترکیب، 

Cuنام )4 S2  به صورت مس(I)  سولفید است نه مس(II) !سولفید 

Nنام ترکیب O2نیتروژن اکسید! نیتروژن مونوکسید است نه دي ، دي 

 )92و  56تا  53 هاي صفحه -ترکیبی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »3« گزینۀ  -65

سنگ و گرمـاي   اکسید تولید شده در تولید برق از زغال تفاوت جرم کربن دي

  زمین برحسب کیلوگرم به ازاي تولید هر کیلووات ساعت برق برابر است با:

/ / /− =0 9 0 03 0 87 

 بنابراین:

kg CO= 2522 / kg CO
× 20 87

SøIw RH»¼±Ã¨

 600کیلووات ساعت  

 )67تا  65 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »4« گزینۀ  -66

درستی عبارت (ت): دماي جوش اوزون بیشتر از دماي جوش اکسیژن است. 

شود، اکسیژن بـه   دیل میبنابراین در دمایی که اوزون از حالت گاز به مایع تب

 باشد.   حالت گاز می

 نادرستی عبارت (الف): ساختار مولکول اوزون و اکسیژن به صورت زیر است:   
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 هاي پیوندي در مولکول اوزون بیشتر از مولکول اکسیژن است.   تعداد الکترون

پذیري گاز اوزون بیشتر از گـاز اکسـیژن اسـت.     نادرستی عبارت (ب): واکنش

 است.   O2دلیل در شرایط یکسان پایداري آن کمتر ازبه همین 

هـاي اکسـیژن از قاعـدة     نادرستی عبارت (پ): در مولکـول اوزون، همـۀ اتـم   

 کنند. تایی پیروي می هشت

 )76تا  74 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »1« گزینۀ  -67

Baبراي شناسایی یون SO)از یون سولفات 2+ )−2
کننـد کـه    استفاده می 4

کننـد. واکـنش موازنـه شـدة      را تولید می BaSO4با هم رسوب سفید رنگ

 باشد:   صورت زیر می ها به آن

BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)+ → +2 2 4 4 2  

 =
3
2

IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼µ\¶

KÄHoò Ì¼µ\¶IÀï½k¹Àjïy¹¨H»

 

 )90و  89 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »3« گزینۀ  -68

 شود: هاي زیر تولید می اسید، یون هیدروکلریک  از انحلال

 HCl(aq) H (aq) Cl (aq)+ −→ + 

 است. HClارز با یک مول هم −Clهر مول

mL g / g Cl mol ClL
L mL g / g Cl

− −

−
× × × ×6

1000 1 109 5 110
1 1 10 35 5

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

 

mol HCl / g HCl g mL
mol HCl / g HCl / gmolCl−

× × × ×
1 36 5 100 1

1 36 5 1 21
Ï¼±d¶ Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

 

/محلول  mL2 57  

 )96تا  94 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )آبی کتاب( »1« گزینۀ  -69

 mL / g/ L g
L mL

= × × =
1000 1 20 3 360

1 1
 جرم محلول 

 mol g/ L / g
L mol

= × × =
1 2940 3 88 2
1 1

 جرم حل شونده 

 / / g= − =360 88 2 271  جرم حلال 8

 گـرم  100گرم در  20پذیري پتاسیم دي کرومات  انحلال C°35در دماي

 آب است. در نتیجه:  

gK Cr O
?gK Cr O / g

g
= × 2 2 7

2 2 7
20271 8

100 JA

JA  

/ gK Cr O= 2 2 754 36 

صـورت رسـوب در آمـده اسـت بـه       در نتیجه درصد جرمی از محلول کـه بـه  

 شود:   صورت زیر محاسبه می

 / / /−
= × =

88 2 54 36 100 %9 4
360

 درصد جرمی 

 )103و  102 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )کتاب آبی( »3« گزینۀ  -70

HF  هیدروژنی را دارد به همین دلیل نقطۀ جـوش آن  پیوند توانایی تشکیل

 است. HClبیشتر از 

 )107تا  105 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (
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 ) 1( ریاضی 
 

 )پور خان سهیل حسن( »4«گزینۀ  -71

 کنیم: صورت زیر مرتب می نامعادله را به

 (x x x ) ( x )− + − + − − ≤6 4 2 23 3 1 2 2 3 0  

 (x ) (x )⇒ − + − − ≤2 3 21 2 1 3 0 
 حال به کمک تغییر متغیر داریم:

 t = xریشۀ معادله است.1 t t t− = ⇒ + − ≤ ⇒2 31 2 3 0  

 (t )(t t )⇒ − + + ≤21 3 0  
∆دوم فوق چون  در عبارت درجۀ < aو  0 > است، پـس ریشـه نـدارد و     0

 همواره مثبت است.

 a
t x x x

b

 = −⇒ − ≤ ⇒ − ≤ ⇒ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ 
=

2 2 2
1 0 2 0 2 2 2

2
  

 b a ( )⇒ − = − − =2 2 2 2  
 )91تا  88هاي  صفحه ،ها ها و نامعادله معادله ،1 ریاضی(  

---------------------------------------------- 

 زاده) رضا ذاکر (احمد »  4«گزینۀ  -72

>aچون  <0 aپس  1 a a< <  ، بنابراین:3

 a a ,a a , a a− < − < − <3 30 0 0  

 A (a a) (a a) ( a a)= − − + − − −3 3  
 a a a a a a= − + + − − + =3 3 0 
 )58تا  48هاي  صفحه ،هاي جبري هاي گویا و عبارت توان، 1(ریاضی  

---------------------------------------------- 

 حسن اسماعیلی)( »  2«گزینۀ  -73

در نظر بگیریم  xهاي مشترك هر دو نوع مسابقه را برابر  آموز اگر تعداد دانش

 با توجه به نمودار ون داریم:

 
 شود پس باید: تعداد نفرات منفی نمی

 

x x
x

x
x x

x x

− ≥ → ≤
 ≥ ⇒ ≤ ≤ − ≥ → ≤
 − ≥ → ≥

30 0 30
0

5 25
25 0 25

5 0 5

  

توانند در هر دو مسابقه شرکت کـرده باشـند بـا     هایی که می آموز تعداد دانش

xاسـت پـس حـداکثر مقـدار آن بـه ازاي       xتوجه به نمودار ون برابر  = 25 

انند فقط در یک مسـابقه  تو هایی که می آموز است تعداد دانش 25یعنی برابر 

)شرکت کرده باشند برابر  x) ( x) x− + − = −30 25 55 باشـد پـس    مـی  2

xحداکثر مقدار آن به ازاي  =  تواند باشد. می 45یعنی برابر  5

 = =
25 5
45 9

 جواب نهایی

 )13تا  8هاي  صفحه ،نباله، الگو و د مجموعه، 1(ریاضی  

---------------------------------------------- 

 سروش موئینی)( »  4«گزینۀ  -74

دانیم تفاضل جملات متوالی یک دنبالۀ درجـه دوم، تشـکیل یـک دنبالـۀ      می

 است:زیر صورت  به 2دهند، پس ادامۀ دنبالۀ درجۀ  خطی (حسابی) می

   

ــۀ حســابی   ــس در دنبال aپ t= =1 4 aو  5 t= = −2 6 ــابراین  6 اســت. بن

d = aو داریم:  11− a d ( )= + = + − = −10 1 9 5 9 11 94   

 )24تا  14هاي  صفحه ،، الگو و دنباله مجموعه، 1ریاضی ( 

---------------------------------------------- 

 )رحمان پوررحیم( »  4«گزینۀ  -75

1ول رأس سهمی برابر است با: ط
2 2

bx
a
−

= =  

yچون رأس سهمی روي نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم به معادلۀ  x= قـرار   −

)دارد پس مختصات رأس سهمی  , )−
1 1
2 2

است و در معادلۀ سـهمی صـدق    

 کند. بنابراین داریم:   می

 21 1 1 52 10
2 2 2 4 2

aa ( ) a ( ) a− × + × + = − ⇒ = −⇒ = −  

 )82تا  78هاي  صفحه ،ها ها و نامعادله معادله، 1ریاضی ( 

---------------------------------------------- 
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 )مهرداد خاجی( »  4«گزینۀ  -76

a a b ab b a (a b) b (a b)

(a b )(a b) (a b)(a ab b )(a b)

+ − − = + − +

= − + = − + + +

4 3 3 4 3 3

3 3 2 2
  

 )67تا  63ي   ها هاي جبري، صفحه هاي گویا و عبارت ، توان1(ریاضی  

---------------------------------------------- 

 )مهرداد خاجی( »  3«گزینۀ  -77

( , ) f
d d

( ,d ) f

∈ ⇒ = ⇒ = ±
∈

2
2

0 4
4 2

0
  

)با توجه به دو زوج مرتب  , )2 ,d)و  2  -2توانـد   نمـی  f ،dدر تـابع   3(

 باشد. بنابراین:  

( ,c) f
d c

(d, ) f
2

2 3
3

     
  

{ }f ( , ), ( , ), ( , )⇒ = −2 3 2 2 0 4                 

 داریم:   gهمچنین در رابطۀ 

( , a ) g
a a a

( ,a ) g
− ∈

⇒ − = + ⇒ = + ∈

2 2 1
2 1 1 2

2 1
        

{ }a( a, ) g
b g ( , ), ( , )

( ,b) g
=− ∈

→ = ⇒ = − − ∈
22

2 2 3 2 2
2

    

)دو زوج مرتب  , )−2 )و  2 , )2  هستند.  gو  fتابع  وعضوهاي مشترك د 3

 )100تا  95 هاي صفحهتابع، ، 1(ریاضی  

---------------------------------------------- 

 رضا ذاکر)( »  4«گزینۀ  -78

تیم انتخاب شوند که تعداد حـالات   4تیم موجود  16بایست از بین  ابتدا می 

آن برابر است با: 
16 16
12 4
   

=   
   

   

شـته  حالت با هـم جایگشـت دا   4!توانند به  سپس این چهار تیم موجود می

 باشند. پس: 

 × !
16

4
12
 

=  
 

 تعداد کل حالات ممکن   

 )140تا  127 هاي صفحهشمارش، بدون شمردن، ، 1(ریاضی  

---------------------------------------------- 

 )سعید پناهی( »  3«گزینۀ  -79

xدر  fچون مقدار تابع  =  خواسته شده لذا داریم: 7

 7 37 7 7 7 5f ( ) a( ) b( ) c( ) (I)= + + −  

fاز طرفی چون  (  را داریم لذا:   7−(

 f ( ) a( ) b( ) c( )− = − + − + − −7 37 7 7 7 5  

 7 37 7 7 7 5f ( ) a( ) b( ) c( ) (II)⇒ − = − − − −  

 کنیم:  را جمع می (II)و  (I)هاي  دو طرف رابطه

 f ( ) f ( ) f ( )
↓

+ − = − ⇒ = −

6

7 7 10 7 16  

 )117تا  109هاي  صفحه ،تابع، 1ریاضی ( 

---------------------------------------------- 

 محمدسجاد پیشوایی)( »  3«گزینۀ  -80

 نوع هر یک از متغیرها به شکل زیر است:

 پیوسته  کمی کش: طول خط

 رنگ چشم افراد: کیفی اسمی

 درجۀ افراد در یک ارگان نظامی: کیفی ترتیبی

 وه خونی افراد در یک کلاس: کیفی اسمیگر

 میزان فشار هوا در قله: کمی پیوسته

 تعداد تصادفات در یک شهر: کمی گسسته

 پس دو مورد کیفی اسمی هستند.
 )170تا  159هاي  صفحه ،آمار و احتمال، 1ریاضی ( 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »  2«گزینۀ  -81

anکه عبارت توان در این به با توجه b
na += یک است، این دنباله،  ۀدرج 2

 هندسی است.

a ba a b ( )+= = = ⇒ + =3 10
3 2 1024 2 3 10 1  

 است پس: 8قدر نسبت برابر 

a b
a

a b
a

r a
a

+

+
= = = = = ⇒ =

2
32

1

2 2 8 2 3
2

  

( ) b b→ + = ⇒ =1 9 10 1  

nb bn a n b⇒ = + = + ⇒ =203 23 

 )25 ۀصفح ،و دنبالهمجموعه، الگو  ،1(ریاضی  

---------------------------------------------- 
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 کتاب آبی)( »  2«گزینۀ  -82

 کنیم:  هایشان ضرب می ابتدا صورت و مخرج دو کسر را در مزدوج مخرج

sinx sinx( cosx) sinx( cosx) cosx
cosx sinxcos x sin x

cosx cosx( sinx) cosx( sinx) sinx
sinx cosxsin x cos x

− − − = = = + −
 − − − = = =
 + −

2 2

2 2

1 1 1
1 1

1 1 1
1 1

 

 بنابراین:

 cosx sinx sinx cosxA
sinx cosx cosx sinx sinx cosx
− −

= + + + = +
1 1 1 1 

 )46صفحۀ  ،مثلثات، 1(ریاضی 

---------------------------------------------- 

 کتاب آبی)( »  4«گزینۀ  -83

sinاز آنجا که tanα α مثبت است، پسsinα وtanα  انـد،   علامـت  هـم

tanطرفی اول یا چهارم قرار دارد. از در ناحیۀ αۀبنابراین زاوی sinα + α 

 αۀانـد و زاوی ـ  اند، پس هر دو منفـی  علامت منفی است، از آنجا که هر دو هم

 چهارم قرار داشته باشد. باید در ناحیۀ

 )41 حۀصف ،مثلثات ، 1(ریاضی 

---------------------------------------------- 

 آبی)کتاب ( »  4«گزینۀ  -84

yمشترك و با فرض   با استفاده از اتحاد یک جملۀ A=3 :داریم 

A A (A ...)(A ...)+ − = + +2 7 8 

خـاب  انت -1و  8باشد، که  7ها  ن و مجموع آ -8یابیم که ضربشان  دو عدد می

 شوند: می

 A A (A )(A )⇒ + − = + −2 7 8 8 1 

 ، داریم:Aبه جاي y3پس با جاگذاري

 y y (y )(y )⇒ + − = + −6 3 3 37 8 8 1 

 y y ((y )(y y ))((y )(y y ))+ − = + − + − + +6 3 2 27 8 2 2 4 1 1 

 )64 حۀصف ،هاي جبري هاي گویا و عبارت توان ،1(ریاضی  
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مثبــت و ســهمی  x2در ایــن ســهمی، ضــریب

طـول مثبـت قطـع     ها را در دو نقطه بهxمحور

 صورت   کند، پس نمودار تقریبی آن به می

 روست. روبه

xعرض از مبدأ نمودار مثبت است، پس بـه ازاي  مقـدار سـهمی مثبـت     0=

 خواهد بود:

y ( ) ( ) m m
m ( )
= − + − > ⇒ − >

⇒ >

22 0 4 0 3 0 3 0
3 1

 

کنـد، پـس دلتـاي     ها را در دو نقطه قطـع مـی  xاز طرفی چون نمودار محور

xۀمعادل x m− + − =22 4 3  مثبت است: 0

( ) (m ) (m )∆ = − − × × − > ⇒ − − >24 4 2 3 0 16 8 3 0  

m m ( )− < ⇒ <3 2 5 2  

>m) خواهیم داشت،2) و (1از اشتراك ( <3 5. 

 )93 صفحۀ ،ها ها و نامعادله معادله، 1ریاضی ( 
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] بازة fبرد تابع  , ]−1  است.   2

 کند.   هاي افقی برد تابع تغییر نمی در انتقال

fاز طرفی اگر برد تابع (x)ي  ، بازه[a , b]  باشد، برد تابعf (x) k+  بـازة 

[a k , b k]+  است. +

 پس برد تابع مطلوب برابر است با:

 [ , ] [ , ]− + + =1 2 2 2 1 4 
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 Aو O، Iحـرف   3حـرف اسـت کـه     8داراي  OLYMPIADهکلم

هـاي اول، سـوم و    هاي موردنظر که در آن جایگـاه  جایگشت صدا دارند، تعداد

صـدا پـر کنـیم،     هـا را بـا حـروف بـی     پنجم را با حروف صدادار و سـایر خانـه  

 آید: دست می صورت زیر به به

          صدا  بی 

!
!→ × × × × × = ×

5
3 5 2 4 1 3 3 5 2 4 1 3 3 5



 

          صدادار 

هـاي دوم، چهـارم و    به طریق مشابه، در حالتی که حروف صدادار در جایگـاه 

3×!ششم قرار گیرند هم هـاي مـورد    حالت داریم، پس تعداد کـل کلمـه   5

)نظر برابر است با !) ! !× × = × =2 3 5 6 5 6.   

 )130صفحۀ  ،شمارش بدون شمردن، 1ریاضی ( 
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{ , , , ... , , }1 2 3 8 رقمــی اســت. تعــداد  مجموعــۀ اعــداد طبیعــی تــک 9

 عضوي یک مجموعـۀ  5هاي  زیرمجموعهاي برابر با تعداد  اعضاي فضاي نمونه

n(S)عضوي، یعنی 9
 

= = 
 

9
126

5
 است. 

هـا   دو عضـو از پـنج عضـو ایـن زیرمجموعـه     چنین مطابق فـرض سـؤال،    هم

ــتند (  ــخص هس ــد  2و  1مش ــس بای ــین   3) پ ــر را از ب ــو دیگ ــدد  7عض ع

, , ... ,3 4 n(A)انتخاب کنیم که به 9
 

= = 
 

7
35

3
پـذیر   حالـت امکـان   

 است. 35هاي مطلوب، برابر  مجموعهاست، یعنی تعداد زیر

 n(A)P(A)
n(S)

 
 
 = = = =
 
 
 

7
3 35 5
9 126 18
5
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بینی آب و هوا در چنـد روز آینـده    آخر علم آمار در هواشناسی، پیش مرحلۀ

است. در نتیجه، مراحل اجراي علم آمار در این بررسی به صورت زیر خواهـد  

 بود.

 

 

 )153 صفحۀ ،آمار و احتمال ،1 ریاضی( 
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aدر این معادله  = +1 2 ،b = cو  4 = −3  هستند، پس:2

a c b+ = 

axدوم  دلۀ درجۀدانیم اگر در معا می bx c+ + =2 0 ،a c b+ باشـد،   =

cدیگر  و ریشۀ  -1آنگاه یک ریشۀ معادله 
a
 است، لذا در این معادله: −

 x − −
= − =

+ +2
3 2 2 3
1 2 1 2

xو   = −1 1 
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